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Anul XVI Noembrie 19�9 No. li 

TOMIS 
Revistă oficială, lunară, eparhială; de Constanta. 

Sub patronajul Prea Sfinţitului 
EPISCOP GHERONTIE 

CUVANTARE 
ftnulă Je P. s. EPISCOP GHERONTIE În aula liceului 

„Mircea cel Bălrân" Jin Conslanfa În ziua Je 16 Octoml.rie 

1939 la aniversarea. naştea-ii M. s. REGELUI CAROL 11
1

) 

ROMÂNI, 

Suflarea românească, dela o margine până la alia a ţării 
şi de peste hotare, serbează astăzi ziua de naştere a Scumpului 
nostru Suveran, Regele Carol H. Frontul Renaşterii Naţionale, 
această ingenioasă creaţiune a minţii luminate şi a inimii de ro
mân iubitor de ţară şi neam, a Regelui nostru, a luat iniţiativa, 
ca serbarea acestei scumpe zile, să se desfăşoare în cadrul său 
şi în chip cu totul excepţional, decât alte dăţi; pentrucă şi zilele 
în care trăim, sunt cu totul excepţionale. Guvernul, Rezidenţele · 
Hegale ale Tinutnrilor, toate Instituţiile ţării, de orice fel, ·se a
dună într'un singur mănunchiu, în acest măreţ scop. 

Români, 

Biserica dominantă a ţării, prin s[in(iţii ei slujitori, în pri
mul rând, precum şi toate celelalte biserici şi culte din Stat, 
sunt chemate azi-cele întâi,-să preaslăvească ziua de naştere a 
Marelui nostru Rege Carol H-lea, ridicând braţele că1re Cer şi 
inimile sus la Dumnezeu, implorându-I, Pronia pentru Scumpul 
nostru Rege. Azi dimineaţă în [aţa Siântului Altar, şi în prezenta 
Onornielor J\utorităţi, a slujit rngăciuni pentru Rege, pentru bună 
starea Sfintelor Biserici, pentru Diregători şi pentru pacea a toată 
lumea. 

La Bucureşti, în toate oraşele, ca şi în cele mai îndepăr
tate sate şi sătişoare depc întinsul ţării, glasul de rugă al preo-

') La sărbătorirea, cc s·a făcut de toate autositi'lţile 'j'inutului, Jude
ţului şi Comunei, P. S. Episcop a prezidat şi a vorbit cel inrâi. A luat parte 
foarte mult public şi discursul a fost deplin apreciat şi aplaudat. 

www.ziuaconstanta.ro



.. 

Tomis 

ţilor se amestecă cu sunetul clopotelor biseritilor. E sărbătoarea 
înirngii ţări. 

Noi, la Constanţa, am făcut acelaşi lucru; iar acum iată în 
sala de festivităţi a acestui focar de lumină şi educaţie naţio
nală şi patriotică, !3erbăm şi omagiem pe marele nostru Suveran. 

Români, 

Când poporul israeltean îşi pierduse busola şi existenţa-i 
era ameninţată de Filisteni, Dumnezeu a ridicat lmpărat din 
sânul său pe David. ,,Şi era David bălan, cu ochi frumoşi şi plă
cut la faţă" (I Regi 16. 12). Şi a ieşit uriaşul Goliat filisteanul, 
să se lupte cu David ; că zisese filisteanul, de mă vei ucide tu 
pe mine, Filistenii vor fi robii voştri; iar de te voiu ucide eu pe 
tine, Israel va fi robul nostru. ,,Şi-şi vrââ David mâna în glugă". 
(pe care o avea când era cioban) luă de acolo o pietricică, o z:e
pezi cu praştia şi lovi pe Filistean în frunte, aşa încât piatra se 
înfipse în fruntea lui şi căzu Filisteanu (mort) cu faţa la pământ. 

Români, 

'fara noastră, anii trecuţi îşi pierduse busola şi existenţa-i 
era ameninţată. Filistenii politicii de partid, cu o inconştienţă 
surprinzătoare, dădeau războiu de dezagregare; totul mergea spre 
dezastru. Şi, iată, la 27 Februarie anul trecut, se ridică din mij
locul nostru noul David, Regele Carol 11-lea, bălan, cu ochi fru
moşi şi plăcut la faţă, bagă mâna în gluga patriotismului său, 
scoate pietricica salvatoare-Constituţia Regele Carol II- o pune 
în praştia energiei Sale, aruncă în hidra, cea cu 29 de c�pete
Goliatul politicii nefaste de partid şi-l pocneşte drept „în nu-
mele Tatălui" vorba Românului nostm. 

Goliat a căzut cu faţa la pământ. Goliat e mort penim tot
deauna. 

Români, 

Multe primejdii au venit pentm ţara noastră, în decursul 
istoriei sale şi, din toate acestea, două lucruri au izbăvit-o: pa
triotismul Voevozilor ·noştri şi devotamentul supuşilor lor, pentru ei 
şi pentru neam şi ţară. Cu acestea Mircea cel Bătrân îşi întinde 
stăpânirea peste ţările de peste munţi, (Făgăraş şi Amlaş) şi 
amândouă malurile, pe toată Dunărea până la Marea cea Mare 
şi al oraşului Dristor stăpânitor. Ştefan cel Mare silit de vrăşmaşi, 
face 40 de războaie şi-şi păstrează Moldova neştirbită, ba încă 
o sporeşte, Mihai Viteazul urzeşte România Mare ; dar ne ale
gem numai cu urzeala.

Vin, apoi, timpuri, şi mai bune şi mai rele, vână la Vodă 
Cuza, care „seacă Milcovul dintr'o sorbire" şi face Unirea Prin
cipatelor Române, la 1859. El trage - doar-numai brazda. Altuia-i 
era SCTis să ni dea, nu numai nişte Principate vasale, ci o Ro
mânie ţară liberă, de sine stătătoare. E Vodă Carol I, care cu 
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sabia, la Smârdan, Nicopol şi Plevna scutură jugul vasalităţij, 
înscriind România în concertul Statelor europene. 

Şi încă, nu era de ajuns. Visul moşilor şi strămoşiloi·rnoş
tri a fost deapururea: întregirea neamului, în hotarele lui fireşti. 
Alt voevod era sortit pentru aceasta. E Ferdinand J, care-şi în
dep'1neşte apostolia, ca desrobitor de neam. 

Români, 

Grele vor fi fost timpurile şi împrejurările, prin cari a trecut 
neamul nostru până ieri; dar grele ca azi n'au fost Avem Ro
mânia_ Mare : Două cuvinte; dar, ca s'o păstrezi, aici este tot 
meritul generaţiei de azi; s'o păstrezi faţă de huhurările înfrico
şate ale lumii întregi, e toată vrednicia noastră. lată, Preaferici
tul nostru Patriarh Nicoclirn, mai zilele trecute, la Muscel, sem
nalează cât de curând, numai în 3 săptămâni, o ţară de 36 mi
lioane locuitori e ca şi desfiinţată. Car.e-i cauza? Lipsa de pa
triotism? Nu. Trebue căutată pricina în aliă parte; dar nu este 
vreme, să ne ocupăm de alţii. 

Romflni, 

Pentru vremile grele de azi, Dumnezeu ne-a trimis Salva
torul. E Majestatea Sa, Scumpul nostru Rege Carol II-iea. Tânăr-:
azi la vârsta de 46 ani - sănătos, înţelept, pun.fot fără seamăn, 
cu legăturile de sînge şi diplomatic6 ştiute, Majestatea Sa „este 
111minarea noastră şi măntuitornl nostrn, de cine ne vom teme? 
Majestatea Sa, Regele Carol IT, este apărt'itornl vieţii noastre, de 
cine ne vom înfricoşa ? 

Nu e un an„ nu sunt doi, decând munceşte, decând doarme 
pe sponci, cuprins de grijă pentru ţara şi supuşii Săi; L-am pro
bat, îl vedem la muncă şi - slavă Domnului - toate merg bine, 
în ţară şi afară: Ce vrem mai wult î ri actuala frământare a lu
mii, când alţii se sfâşie între · ei, iar noi trăim în linişte şi pace. 

Să fim vrednici, fraţi Români, de marea graţie„ pe care ne-a 
dat-o Dmhnezeu. 

Regele nostru ni este scump, viaţa Lui e garanţia vieţii 
noastre, să I-o păstrăm cu dragostea noastră, să I-o păzim cu 
devotamentul nosfru, cu sinceritatea noasti"ă şi să-L urmăm. Ma
jestatea Sa nu aşteaptă mai mult dela noi. 

Ţara noastră, astăzi, este aşezată pe noui temelii, la baza 
cărora stă Biserica noastră strămoşească. Majestatea Sa Regele 
nostru _Carol II, şi-a întărit oastea, şi-a înzestrat-o cu tot ce-i 
trebuie, pentru a ne asigura prestigiul în faţa streinătăţii, guver
nele sale ne-au dat şcoli, penim luminarea tineretului nostru, 
Justiţia ne garantează dreptmile şi datoriile sociale, stabilind pa
cea şi armonia între fraţi, agricultura ţării ia avânt de desvol
jare, indusiria şi comerţul ne-au pus în legătură cu s1reinăta1ea, 
care arc nevoe de produsele noastre şi noi u dăm cu drag, ce 
avem; cinstea_ şi corectitudinea in toate trebile şi manifestările 
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sociale au luat locul mentalităţilor bolnave şi egoismului de altă 
dată. Totul se datoreşte numai suHetului creator al Regelui no
stru. El este un preînoitor. Tineretul nostru e azi în mâna Lui. 
Prin premilitărie, prin străjerie, Regele îşi ridică, îşi croeşte o 
nouă lume. Toţi elevii, ba- şi copiiidin braţele mamelor lor, ştiu 
datoria străjerului: ,,credinţă şi muncti pentru ţară şi Rege". 

Toate, fraţi Români, sunt rod11l strădaniilor Scumpului nos-
, · tru Suveran şi naţiunea Ii datoreşte recunoştinţă veşnică. 

Când acestea sunt virtuţile, cari caracterizează pe Regele 
nostru, se cade să ne lipim inimile de inima Lui şi să facem 
zid de apărare în juru-I, toţi mic cu mare, tânăr cu bătrân; toată 
suflarea românească ! 

Trăiască Regele nostru Carol II-lea, 
Trăiască Scumpul Său moştenitor, Mihai, Marele Voevod 

de Alba Iulia. 
Trăiască Patria noastră, cât soarele ceresc ! 
Sănătate! 

(ss) + GHERONTlE 

PRINTRE FURTUNI ... 
111/,is-a Domnul, Domnului meu, şezi 

de a dreapta mea, până ce voi pune prn 
vrăjmaşii tăi, aşternut piciomelor tale'·. 

(Psalm 109-1) 

Ori de câte ori bubuie tunul şi sabia intră'n funoţiune,
omul,-această făptură aleasă a Domnului, de a domni pe pă
mânt, superioară tuturor făpturilor sale, - devine,-: unul pe de 
o parte, fiară învrăjbită contra fratelui, plămădit tot din ţărâna
aceleaşi planete, se luptă din orlogiu, sau ambiţii, pentrn a nu
fi doborât de adversar,-altul şi mai ales cel neîntrebuinţat de
ţară, aflat acasă, din cari foarte mulţi captivaţi până,eri, aproape
în tot ampletul lor sufletesc-diavolului-, caută o eşire din în
tuneric, se luptă să revină la realitate, devine modest, umil şi
cu ochii spre Tatăl Ceresc, imploră: ocrotire, pace. Acest din
urmă, este ceva mai puţin sensibil, decât cel dintâi şi ambii
până eri au luptat numai pentru isgonirea şi învrăjbirna păcei.

O pacea ! Acea pace atât de caldă şi de sublimă, care nu 
poate să trăiască în mijlocul urei, egoismului, mândriei şi necre
dinţei. Pacea sufletului, fără de care nu poate exista, nici pacea 
universală. 

Hristos, răspunzând uneia din multele întrebări ale Ap. 
Iuda i-a zis : ,, Răutatea, a cărni rădăcină, este încă tot pe pă
mânt, mă trimite la cer. Dar las vouă pacea, pacea mea dau vouă.. 
nu precum lumea dă, eu dau vouă." (Ioan XIV 21-27). ' 
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Această pace, pe care mulţi am ignorat-o pana eri şi neîn
ţeleasă de mulţi dintre noi şi cari vai nouă, ce slavă ar ridica 
la cer, dacă lumina ei ar fi putut fi luată în luminiţe, în sufle
tele majorităţei şi dacă totalitatea ei nu ar fi fost indignată până 
la refuz, 

Cei ce otdvesc ·sufletul unui popor, trebuie să înţeleagă,' 
că merită titlul de criminali şi trebuie trataţi ca atare şi tocmai 
ei sunt aceia, cari servesc pe luda vânzătorul, învrăjbitori de 
pace şi de iubirea lui Hristos. 

Trebue să recunoaştem, că trăim clipe de straşnică încor
dare sufletească, că ne aflăm în ciasul al 11-lea, când peste tot 
se poate pune problema vieţei şi a 'mortei şi când de la zi la 
zi, viaţa se precipită şi chiar nu ne mai aparţine. 

Viaţa, acest bun al omenirei, trăită de .mulţi dintre noi, în 
contrazicere cu realitatea firească: departe de Biserica şi doc
trina lui Hristos, în parte sub înţeles mmrpătoare de suflet, din 
a cărui ansamblu porneşte, binele sau răul, cărarea spre cer, sau 
spre iad. 

Noi Românii, cari cu drept cuvânt ne putem mândri, cu· 
un Rege înţelept, care ne-a făcut pentru ţară, ce n'a putut face 
nimeni altul în altă parte, a întărit prestigiul autorităţei şi prin 
munca Lui de fiecare oră, ne-a ridicat de mult prestigiul şi peste 
hotare ; ne întreţine o Biserică veşnic vie şi activă în sluba Dom
nului şi ţărei, de am ajuns să fim consideraţi astăzi, ca cel mai 
desăvârşit şi numeric, cel dintâi popor bine credincios al lui Hris
tos pe pământ, - nu am avea altă mângâere, în timpul fră
mântărilor furtunei ciasului de faţă, decât a ne uni, a ne înfrăţi, 
a ne iubi. Prin calm şi corectitudine, să ne închinăm toată viaţă 
noastră, fizică şi morală Regelui şi ţărei. Făcând astfel, dovedim 
că suntem Români, că avem pe Hristos în noi, de cari ne-am 
unit, de la ungerea cu sfântul mir. 

Cu sufletul curat şi candela dragostei de neam în inimă, 
să muncim cu drag, fiecare, acolo unde ne aflăm, pătrunşi de 
adevărul, că sus avem o conducere dinamică şi înţeleaptă, care 
veghează zi şi noapte la destinele neamului şi care a făcut din 
ţara noastră, cea mai bine cuvântată aschie de pământ a solului. 

Fraţi Români, copii, tineri şi bătrâni, - în drum spre cum
păna ciasului al XII-lea, să ne reculegem, să lepădăi:n din noi 
ura şi răutatea, să răscumpărăm prin muncă, supunere legilor 
ţărei şi dragoste, ciasurile de veghe şi încordată muncă, ale iu
bitului nostru ·Rege Carol II şi demnului Său guvern. 

1n Biserică şi seara în cijminurile noastre, mic cu mare, în 
genunchi să ne rugăm: ,,Dumnezeule făcătorule a toate, Doamne 
al puterilor, cela ce ai îndurări nenumărate, nu întoarce faţa ta 
de la noi, cei ce pururea am fost păcătoşi, deschide-ne nouă 
nepricepuţilor mintea şi limba, spre lauda prea curatului tău 
nume şi apără ţara aceasta România şi pe credinciosul şi înţe
leptul nostru Rege Carol II şi îndrumătorul guvern, de toată 

www.ziuaconstanta.ro



6 Tomis 

răutatea, ce ar veni din lăuntru şi din afară. Doamne al puteri
lor milueşte-ne pe noi." Amin. 

Ciasul derâderei nu-şi mai are locul. Atunci la veghe, pen
tmca atunci, când va veni furul, să ne ciară su[letul, să fim treji 
cu sufletul, pentru viaţa cea viitoare, care este veşnică şi de 
· nP,Învins, faţă de iluziile vieţei de aci atât de seducătoare şi plină
de deşertăciuni.

AI. Panaiie Nicoreşti 

Jnc:;epuluri <:reşline in finulu.ri 
strămoşeşti. 

A.) Actele martirilor (unele întărite de inscripţii). 
B.) Existenţa unui episcopat. 

A) O mărturie necesară studiului nostru, o constitue sângele
martirilor vărsat pentru credinţa lui Hristos, sânge care - după 
cum vom vedea - a curs din abundenţă în regiunea dintre Du
năre şi Pontul Euxin, adică în Scythia Minor din nordul Moesiei 
Inferior. Amănunte în privinţa aceasta, ne furnizează diferite acte 
de ale sfinţilor şi martirilor, în care desigur că vom întâlni ade- ' 
sea şi multe înflorituri, legende şi chiar povestiri tendenţioase, 
cum se exprimă Harnacl{ 1) ; noi însă, bazându-ne pe o critică cât 
mai obiectivă, vom acorda mai multă valoare acelor relatări din 
actele martirilor, care vor fi întărite prin vrc-o descoperire arhco
logico-epigrafică. 

Primii martiri, pe care-i întâlnim în ţinutul dintre Dunăre 
şi Marea Neagră, sunt victimele persecuţiei militare, ce începuse 
înainte de promulgarea de către Diocleţian, a edictului de per
secuţie din anul 303:l). 

,,Un mare număr dintre soldaţii creştini,-afirmă Eusebiu, -
preferară fără şovăire murtmisirea credinţii lor, onoarei destul de 
apreciate şi situaţii avantajoase pe care o posedau "3).

Dar această eliminare a creştinilor din armată, nu s'a făcut 
peste tot fără vărsare de sânge, căci multi avură de suferit moar
tea pentru religia lor. Printre aceştia, martirologia danubiană a
minteşte şase : veteranul Iulius şi soldaţii Hesychius, Nicandru, 
.Marcian, Pasicrate şi Valention, pe care, unele acte îi aşează ]a 
Durostorum 4). Urmează apoi în cartea martirologică a lliTicului
alţi trei, Maxim, Dadas şi Ouinlilian, cari, după ce suferiră dife
rite chinuri, fură decapitaţi la Ozobia (?) - localitate vecină cu 
Dm-ostomm - pe timpul împăratului Maximionus �). 

l) A. Velcu pag. li.
�) Zeiller pag, 53; 3) Ibidem, pag 54: 4) Ibidem, pag. 5-i-56.
5) J Zeiller op. cit. pag, 110;
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Un martir însă, despre a cărei autenticitate nu se poate în
doi nimeni, este sfântul Dasius, care a suferit mariiragiul tot în 
Durostorum. Există nişte acte ale sfântului Dasius, descoperite de 
Franz Cumont - puţin cam curioase de altfe), prin felul poves
tirii ce cuprind, - prin care se afirmă, că martirul ar fi fost vic
tima c1·edinţelor sale religioase şi obiceiului păgân de serbare a 
Saturnalelor 1).

Se zice, că'n timpul acestor serbări, se alegea prin sorţi u
nul dintre cetăţeni, rege pentru o lună, în care timp acesta tre
buia să se dedea la tot felul de desfrânări. 

Sfântul Dasius, asupra căruia căzuse sorţul de a fi rege al 
Satumalelor, refuză cu toată tăria conştiinţei lui de adevărat creş
tin aceasta, prin memorabilele cuvinte: ,,La ce bun, treizeci de 
zile de plăceri, dacă sunt urmate de o condamnare veşnică ? Mai 
bine voiu suferi chinuri pentru numele Domnului nostru Iisus 
Hristos şi voiu obţine viaţa eternă în tovărăşia tuturor sfinţilor" 2). 

Din cauza acestei împotriviri, sfântul fu condamnat la moarte 
şi decapitat la Durostorum, Vineri 24 Noembrie în a 24-a zi a 
lunii, sub domnia lui Diocletian şi Maximionus 3).

Desigur că acest episod de mai sus a fost compus mai târ
ziu, probabil ele VI'e-un creştin, care a pus la contribuţie o ima
ginaţie bogată, în vederea unui scop religios-moral. 

Dar dacă, acest episod - prin felul expunerii lui - conţine 
ceva înflorituri, un lucru răn,âne pe deplin stabilit: realitatea is
torică a sfântului Dasius şi locul martiragiului său. 

Aceasta se dovedeşte dealtfel, în mod indiscutabil prin des
coperirea sarcofagului martirului la Ancona în Italia, pe cru·e este 
săpat următorul epitaf : 

,,Entavta Katakite o aghios martis Dasios enenhtis apo Do
rostolu" '). 

Prezenţa acestui sarcofag în Italia, s'ar explica prin aceia 
că, odată cu năvălirea Avarilor (580), clerul oraşului Durostorum 
fiind silit să emigreze, a luat cu el şi reliquele sfântului, pentru 
a nu cădea pradă barbarilor 5).

Harnack şi Pârvan amintesc deasemenea de sfântul Dasius 
ca existând pe vremea lui Diocleţian, dar - spre deosebire de 
Zeiller- ei îl socotesc a Ii fost episcop în Durostorum r). 

Această părere o are dealtfel şi D-l Profesor Dr. S. Relli, 
care afirmă că sfântul Dasius era în fruntea Episcopiei, ce dela 
începutul secolului lV, luase fiinţl1 în această parte de nord a 
Moesiei Inferior 7),

In Scythia Min01· găsim martiri în următoarele vechi cen
tre creştine : Axiopolis, Tomi, Noniodurum, Halmiris şi Dinogetia. 

ln AxiopoJis sunt amintiţi mai mulţi marti.ri ca : Ouindeus, 
Zenon, Acaciu, Dion şi Crispio care

1 
primiră cununa muceniciei 

împreună cu un sfânt, de care nu ne putem îndoi câtuşi de pu-

l) Ibidem ; 2J Ibidem, pag. 111. 3) J. Zeiller pag 11 J ; 4) ibidem pag 111; 
5) Ibidem pig, l ln.4 6) V. Pârvan_;pag. 68 şi n. 325; 7) Dr, S. Relli pag 72;
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ţin şi despre care istoricul Procopius ne spune, că ar fi ilustrat 
această cetate 1). Este vorba de sfântul Ciril, căruia unii i-au a
tribuit chiar un scaun episcopal. 

Ceiace ne determină, ca să nu ne îndoim de realitatea is
iori că a acestui sfânt, este - îu afară ele mărturia lui Procopius 
- faptul important al descoperirii unei basilici, ce purta numele
lui, în afara zidurilor oraşului Axiopolis ; de aici, se poate trage
concluzia, că basilica · a fost clădită chiar, pe mormântul său : ).

fo Torni sunt amintiţi marti.Tii Helia, Lucian, Zotic, Marcia
lis, Stratonis, Valeriu, l\ţacrobiu şi Gordian ··). 1n sinaxc1rele gre
ceşti se precizează, că ultimii doi martil'i erau clin Asia, însă clin 
cauza credinţii lor ferme, au fost exilaţi de Licinus în Torni şi 
aci condamnaţi la moarte. 

In Noviodunum, martirologia siriană,aminteşte pe sfinţii Fla
viau şi Filip, iar cea a lui Ieronim, adaogă pe Heraclius şi Pau
lus '1). 

1n Halmiris, acte' e martirilor pomenesc de doi creştini din 
orient, preotul Epi.def şi' călugărul Astion, ce părăsesc Asia din 
cauza persecuţiei lui Dtocleţian. Venirea lor în Halmiris, nu-i scu
teşte însă de moarte, căci crudul Diocleţian îşi încarcă conştiinţa 
lui păcătoasă şi cu sângele lor '). In actele 111artirologice, ce po
menesc de ei, se mai cuprinde şi menţiunea, că părinţii lui As
tion, ce veniseră din Asia să-si vadă fiul în închisoare la Halmi
ris, sunt vizitaţi de episcopul· Tomisului, Evanghelicus însoţit de 
preotul Bonosiu '). 

1n sfârşit, în Diriogetia, martirologul lui Ieronim aminteşte 
pe sfântul Alexandru 7). 

Din cele înfăţişate mai sus, se constată deci cu prisosinţă, 
răspândirea sămânţii creştine în regiunea dintre bătrânul fluviu 
şi Marea Neagră. Că multe din actele martirilor mai cuprind şi 
legende, - ce vre-o imaginaţie bogată le-a brodat în legătură cu 
vre--un martiragiu - este foarte adevă'rat; dar nu înseamnă ca 
din această cauză să înlătuTăm realitatea istorică, a celor ce au 
pătimit Şi chiar de am înlătura-o pe a unora, despre care avem 
mărturii, fie puţine, fie ale unor scriitori nedemni de crezare -
nu înseamnă să ne îndoim şi de realitatea istorică a acelora, ce 
ne este dovedită şi prin alte mărturii externe. Oare despre au
te,nticitatea sfinţilor martiri Dasius şi Cyril, se mai poate îndoi 
cineva? 

B. Ceiace ne dovedeşte însă în chip detinitiv, că în Scyihla
Minor creştinismul nu numai că este răspândit în chip sporadic, 
clar că şi cunoaşte de timpuriu succese însemnate, este apariţia 
unui scaun vlădicesc în Torni metropola provinciei,- spre sfâr
şitul secolului HI. 

Această stare înfloritoare a ideilor creştine în Scy!hia, a 
determinat dealtfel şi pe istoricul Sozomen, ca să scrie câteva 
I) J. Zeiller op. cit pag 1'6. 2 J. Zeiller op. cit pag. 117;3) lbidempag.
118 ; 4) Ibidem pag. 119 5) Ibidem; 6) Ibidem 7) J Zeiller op. cit. pag. 120 
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rânduri cu privire la această situaţie, rânduri, cari nu exprimau 
decât curatul adevăr, dar care au părut unora ca o exagerare 
retorică 1).

„ln ţara lor (Scitilor) - scrie Sozomen, - sunt o mulţime de 
cetă(i, de sate şi de forturi. Capitala se chiamă Toniis, care e o· 
mare cetate de-a stânga Pontului ·Euxin (Marea Neagră). Episco- 1 

pul conduce singur toate bisericile, după vechiul obiceiu al ţării, 
care este şi astăzi în vigoare" �). 

Primii episcopi ai Tomisului, apar în legende. Sinaxarele 
greceşti pomenesc de un episcop „ Ephraem", care ar îi fost trimis 
la Tomis de „Hermon de Ierusalim" şi acolo ar fi suferit mar
·tirul �).

Despre acest episcop însă, nu mai găsim nimic nicăeri, aşa 
că existenţa lui pare îndoelnică. 

Şirul episcopilor sigui-i ai Tomisului, este început cu Evan
ghelicus, care a trăit pe vremea lui Diocleţian "). Despre acest 
episcop, se povesteşte în actele sfinţilor Epictet şi Astion, că s'ar 
fi dus la Halmiris, unde ar fi vizitat şi botezat pe părinţii lui As
tion, ce veniseră din Orient, să-şi vadă fiul în închisoare. Al doi
lea episcop este Filius sau Titus, ce trăeşte pe timpul lui Licinus '•) 

Din martirologiile Beda şi Raban, se ştie despre el, că a fost 
torturat şi în urmă omorât, pentru că s'ar fi împotrivit înrolării 
lui în armată i ), 

După Filius, urmează un gol, ca apoi şirul episcopilor să 
continue neîntrerupt până la ,anul 550, cu ultimul episcop, Va
lentinianus '). 

Despre. episcopii din Tomis mai ştim că erau autocefali ). 

Iată deci, cât se răspândise creştinismul spre sfârşitul se
colului HI, în Scylhia Minor! Prezenţa -.,mei episcopii aici, desi
gur că determină pe or-icine să-şi închipue, cât de mult se întin
sese şi încolţise sămânţa creştină. Semănată din prisosinţă, mai 
ales prin intermediul negustorilor, ce făceau legătura între civili
zaţie şi barbarism, întte creştinism şi lumea păgână, ea a fost nu 
vegetativă, pasivă, ci roditoare ca în vechile centre creştine în
fiinţate de apostoli. Ct1 ivirea episcopatului din Tomis, ideile creş
tine vor lll"a şi mai mare avânt, biserica având acum un condu
cător permanent, care se va îngriji nu numai de misionarism, ci 
şi de organizarea şi fondarea ,ei pe baze solide, ca să poată re
zista cu vitejească bărbăţie şi tuturor atacurilor păgâne, ce vor 
încerca puterea temeliilor ei. 

Preot Octavian C. fatan 

I) V. Pârvan op. cit. pag 67 ; 2) Sozoiuen, Istoria Bisericească, Trad. de
I. P. S. Iosif Gheorghian, pag 236; 3) J. Zeitler qp. cit. pag 171 ; 4) V. Pâr
van op. cit pag. ,I.' 

5) V. Pârvan op. cit. pag. 71; 6) J. Zeiller op. cit. pag, 171; 7) V. Pâr-
van op, cit. pag. 71-72; 8) Dr. S. Relli op, cit. pag. 74. 
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liLerlalea c:onşliinfei9 mijloc: 

Je p:1·opagare a sec:telor 

Tot programul tehnic al actualei civilizaţii se. bazează pe 
garanţia, ce o dau statele în general individului, de-a fi liber, 
de-a dispune de energia sa, de bunu-i plac şi a o dedica-în 
măsura capacităţii r\e creaţie, binelui obştesc. 

Aceasta se obsearvă pe planul materialist al muncii cotidi
ene. Lucrul făcut de bună voe, liber, este totdeauna preferabil 
şi cantiiativ şi calitativ celui oprimat. 1n concluzie, societatea 
trebue să rlea pe deplin autonomia individului în a creea, în a 
lucra, pentru realizarea a celui tot armonic, imperativ coexis
tenţii sociale. 

Ne întrebăm înr;:ă, dacă, aceeaş libertate deplină, nu de 
muncă însă, ci de conştiinţă, ar contribui la limpezirea haosului 
satanic al vremurilor noastre, 

Libertatea conştiinţei este într'adevăr o necesitate · absolută 
a individului. Această necesitate a fost însă platformizată şi de
desubtmile, ce au alimentat şi au luptat pentru prescriea ei în 
text de lege, n'au fost totdeauna de dragul cugetării în sine, 
al credinţei, ci de consecinţele ce trebuiau să-i urmeze, -de un 
cras utilitarţsm prin anihilarea forţelor creatoare ale naţiunilor. 
Protestantismul dacă a luptat pentru absolvirea ei, a fest drept 
consecinţă a universalismului catolic, încătuşător al oricărei na
ţionalizări religioase. Astăzi însă, în Germania prin mişcarea cu
noscută sub numele de lfochkirliche Bewegnug, profesorul Frie
clerich ţleiler urmăreşte o oarecare reîntoarcere la tradiţiunile 
biserici catolice, - circumcizând întrucâtva avântul, ce-l luase în 
ultimul timp, sborul libertăţii de conştiinţă. 

Cine să se împotrivească libertăţii de conştiinţă? Nimeni, 
nicăeri şi nici la noi. Toate curentele iilosohce, deşi unele mate
rialiste-au pledat pentru intangibilitatea acestui drept al omului. 
Rezultatul n'a fost prevăzut poate clin indiferenţa, care o arătau 
autori1ăţile statului şi" au dat ocazie încuibării a fel de fel de 
credinţe - adevărate focare de disoluţie. 

Pericolul n'ar fi mare, dacă ar stagna aci, dar acestea toate, 
lucrează intens şi asiduu la fărămiţarea sufletului religios şi na
ţional al oricărui popor, dirijate din umbră. Caracterul secret 
ce-l au, fondurile pecuniare insecabile şi abilitatea de strecurare 
printre obstacolele, ce li se opun, le dau dreptul de-a activa -
sub ochii noştri. Libertatea de conştiinţă dă sectelor prilejul de-a 
fi un permanent element de dizolvare a vieţii noastre religioase 
şi de dezorientarea conştiinţei noastre morale. Vechea noastră 

1 

ortodoxie se macină, în umbrn libertăţii de conştiinţă a sectarilor 
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sprijiniţi, negativ, de desconsideraţia intelectualităţii şi lipsa de 
grijă a oficialităţii şi pozitiv de curentele oculte, atee. 

Nu poţi protesta şi contesta actiunea lor, căci este textul 
constituţiei, care le dă dreptul de ... liberă conştiinţă, de-a fi fără 
tradiţie, ierarhie, patrie ... (lucruri ce sunt de acută actualitate în 
mişcarea prof. Heiler din Germania '). Nu-i împiedică nimic să 
fie ostili statului, pe care-l acceptă numai din oportunitate prac- · 
tică, contra armatei, organiza1iei sfatului, ideii naţionale, moralei 
etc. în sfârşit, contra a tot ceiace i-ar duce inevitabil la ruinarea 
ortodoxiei noastre. 

Ar fi momentul să se impună un control, cât se poate de 
sever acestor internaţionalişti şi să se vadă dacă, ei într'adevăr 
fac propagandă sectară numai de dragul eliberării omului de sub 
tirania statului şi-a religiei ortodoxe, care i-ar forţa să creadă, 
ce credem şi noi, sau şi din alte îndepărtate sibilice pofte şi 
dorinţi? 

Ar trebui să se tempereze zelul de propagandă al acestor 
incursionişti veniţi de peste graniţe şi tot odată ,pusă în dreptu
i'ile şi'ndatoriile ei de biserică dominantă şi naţională, biserica 
ortodoxă. 

Libertate ele conştiinţă tuturor celorlalţi? Da ! Dar nimic 
să nu se focă decât la lumină, la vedere, pentrucă tot ceeace-i 
ascuns nu-i lucru curat, şi când doi inşi se retrag din faţa ta, 
spre a se consfătui, poate-ţi pregătesc chiar moartea. Nu dealt
ceva, dar mâine, poimâine, o să ne trezim teatru de joc sânge
tos al fiilor neamului nostru, ca în provoslavnica Rusie şi în ca
tolica Spanie. 

Sperăm în dinamismul bisericii noastre ortodoxe, care dela 
un timp, prin reprezentanţii săi autorizaţi a început, în zumzet 
de albine, a căuta mai cu ardoare înţelepciunea Scripturilor şi-a 
strămoşilor noştri, convingând pe cei rătăciţi la minte şi la su
flet, să se 'ntoarcă la matca părăsită. 

Este de a noastră datorie - a preoţilor permanent -de-a sta 
d� veghe, ca nu cumva neghina să scoată capul. Autoritatea ci
vilă a început a ne da concursul necesar - convinsă ele rolul 
nostru. Rămâne să răspundem prin zelul şi dragostea misiunii 
noash·e. 

Preot I. Negoiţă 
Cosâmbi>şti-falomiţa 

1) Vezi Cronica externă-Tom's-Iulie-August 1939
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Lumânările Je «;eară În �ul1 ... J 

ti.sell'·Î«;ei ortoJoxe 
Lumânările nu sunt ca pâinea şi vinul la taina euharistiei 

şi untul-de-lemn la taina mirului şi a sf. ungeri, mijloace, prin 
. cari se împărteşesc credincioşilor darurile cele mai înalte dum

nezeeşii, dar totuşi ele formează mijlocul foarte însemnat, de care 
se foloseşte biserica în cultul public al creştinilor, spre a sim
boliza prin ele ideile, cele mai profunde ale religiunei creştine, 
adevărurile cele mai înnalte dogmatice şi morale, pe de altă 
parte, pentru a spori prin ele religiozitatea creştinilor. 

In cultul religiunii mozaice, aflăm lumânările, ca un simbol 
multilateral al cultului. Probă ne este sfeşnicul, cel de aur, din 
cortul mărturiei şi sfeşnicul cel dP. aur, din templul lui Solomon 
(II Moisi 37, 22-24). 

Că şi în cultul bisericei creştine au fost chiar dela început 
-întrebuinţate lumânările, se poate afirma în mod sigur, deoarece
multe lucruri, cari se referă la cult, au trecut dela cultul mozaic
la cel creştin.

Lumânările au fost întrebuinţate şi pe timpul sfinţilor a
postoli, afirmare, care îşi are întărirea în însăşi Sf. Scriptură,
căci în Faptele Apostolilor (20-7,8) citim următoarele : ,, foră în
una din Sâmbete, adunându-se ucenicii să frângă pâine, Pavel
vorbia cu ei, vrând să purceadă a doua zi şi lungi vorba pâm'i la
miezul nopţii şi erau multe lumânări în foişornl unde erau adunaţi".

Din acest citat al SL Scripturi se vecie, că lumânările au
fos1 întrebuinţate de Sf. Apostoli în adunările religioase ale creş
tinilor, căci zice: ,,adunându-se ucenicii să frângă pâine".

1n primele 3 secole, creştinii, din cauza prigonirilor, erau
nevoiţi a-şi face adunările lor religioase noaptea, sau a se as
cunde prin catacombe şi deci întrebuinţarea lumânărilor era ine-
vitabilă.

Dar chiar în acest timp de prigonire, creştinii erau tot
deauna şi pretutindeni sirâmtoraţţ şi prigoniţi, încât n'ar fi putut
serba cultul dumnezeesc şi în public şi cu toate acestea şi la
serbările de ziua şi publice găsim, că lumânările se întrebuinţau.

Prin ridicarea religiunei creştine la religiune, de ,stat de
Constantin cel Mare, exercitarea cultului deveni liber. Cultul a
eşit din întunericul nopţii la lumina zilei, din catacombe a in
trat în biserici.

Sf. Constantin cel Mare, a căutat toate mijloacele, pentru
înfrumuseţarea cultului dumnezeesc, ordonând - printre altele-,
că lumânările, cari se întrebuinţau şi până atunci în biserică, să
se întrebuinţeze şi de acum înainte, mai ales la sărbători mari,
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într'un număr cât mai mare şi nu numai în biserică ci şi în 
afară de biserică. *) 

Istoriograful bisericesc Eusebiu zice despre Sf. Constantin 
cel Mare: 

„Privegherea cea sfântă din noaptea spre ziua de Paşti, o

prefăcu el în ziua cea mai senină şi luminoasă, prin aciea, că 
porunci, ca să se pună columne de ceară prin toată cetatea .Şi să 
se poarte făclii de ceară, de cei a leşi spre acestea, prin toate 
locurile". (Eusebiu - viaţa sf. Constantin cel Mare). 

Intrebuinţarea lumânărilor în cultul public creştin se întări 
şi prin Canoanele Apostolice, dintre cari canonul al 2-lea orân
dueşte unnătoarele: ,,Să mz fie iertat a se aduce altceva în altar, 
afară de zzht-de-lemn şi lumânare sfântă". 

Insă nu numai canoanele apostolice, ci şi multe sinoade 
particzzlare şi chiar ecumenice întăriră întrebuinţarea lumânărilor; 
nu numai prin canoanele lor, ci şi prin practică proprie, între
buinţând lumânările la procesiunele lor religioase, precum citim 
aceasta despre sinodul al treilea şi al patrµlea ecumenic. 

Duşmanii credinţei adevărate însă - ereticii, - cari cău
tau a schimonosi adevărurile cele mai înnalte dogmatice, n'au 
trecut cu vederea nici cultul divin, pe care căutau a-l schimo
nosi. Intre aceşţi eretici, erau mai ales Arienii, cari se siliau a 
scoate lumânările din cult11l divin, ştiind bine, că ele szznt mijloace 
sporitoare de credinţă şi religiozitate adevărată şi· că prin ele se 
simbolizase şi adevărurile referitoare la Sf. Treime şi natura în 
două, firi a lui Hristos". Aşa închipuia sfeşnicul cel cu 3 lumini 
Sf. Treime, iar cel cu 2 lumini, dubla natură a lui lisus Hristos. 

Intenţiunea ereticilor se realiză pe un scurt timp, pentrucă 
unii din împăraţii bizantini, precum Constanţiiz (337-361) şi Va
lens (36l-378) er-au însuşi Arieni şi pe timpul acestora scoteau 
Arienii cu sila lumânările din bisericile ortodoxe, precum cetim 
în epistola lui Atanasie în care se plânge despi·e persecută
rile, ce le aveau de îndurat ortodocşii, din partea Arienilor. 

Cu Valens (f 378), ultimul împărat arian, au încetat perse
cutările şi lumânările se introduseră ·din nou în cultul dum
nezeesc. 

In sec. VIH se ivi lupta contra icoanelor, sub împăratul 
Leon Isamu/ şi în anul 728 s'au scos icoanele din întrebuinţarea 
bisericească. Scoţându-se icoanele, putem presupune, că şi lumâ
nările cari ardeau înaintea icoanelor sfinte, n'au fost cmţate. 
Această stare de lucruri se schimbă prin decretele sinodului YJJ 
ecumenic (783), ţinut siib împărăteasa Irina şi fiul ei Constantin YT, 
introducându-se icoanele şi cu acestea, natural, că şi lumână
rile, iarăşi în cultul- dumnezeesc, însă, durere, numai pentru 
scurt timp, căci prigoana începu ia"răş la anul 815 sub împăratul 

•J Vezi Eusebiu - Ist Ecles, Sf. Ioan 'Hrisostom Omilia 4 -· Sf. Ie
ronim. 
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Leon Armeanul şi urmaşii lui Mihail (821-829) şi Teofil ($29-843)
sfârşindu-se pentru totdeauna abia în anul 8-l2 sub împărăteasa 
Teodora prin sinodul ţinut în Constantinopole, sun preşedenţia 
lui Metodie Mărturisitorul. 

Deci lumânările, .în cultul divin, au fost întrebuinţate în 
toate secolele şi prin toate locmile în biserica ortodoxă, afară 
de intervalele arătate mai sas, adică dela anii 337 - 378; 727 -
782 şi 815-842. 

Sf. Liturghie este prima la care s'au introdus lumânările, 
bine înţeles o introducere succesivă. Sf. Jeronim bunăoară vor
beşte de arderea lumânărilor numai în timpul cetirii-Evangheliei. 
La început lumânările erau puse împrejurul Sf. Mese, iar mai 
târziu, s'au aşezat rhiar pe Sf. Masă în sfeşnice, cu mai multe 
braţe: 2, 3, 5, 7 sau 12, după cum sunt sfeşnicile întocmite în 
acest scop. 

Afară de aceste lumânări, cari ard în permanenţă în timpul 
serviciului divin, se mai aprind unele la anumite acte din Sf. 
Liturghie, după care se sting: la intrarea cea mică, cu SL Evan
ghelie, la ieşirea cu Sf. Daruri, etc. 

Se mai întrebuin/ează lumânările la taina Sf. Botez, încă din 
primele veacuri ale creştinismului, după cum cetim în Sf. Ioan 
Gură de Aur (cat. I către cei luminaţi c. 2). 

Taina. ungerii Cll Sf. Mir se făcea şi în vechime, ca şi azi, 
imediat după botez, deci şi lumânările, cari ardeau la Sf. Botez 
continuă a arde şi la taina ungerii cu Sf. Mir Insemnătatea lu
minii, ce se dă celui botezat, sau naşului lui, e aşa de însemnat 
încât preotului i se impută, ca un păcat greu dacă ar boteza 
fără ea, iar Sf. Ioan Tesaloniceanul (c. 68) ne spune, că nouii bo-
tezaţi se ,:.etreceau până acasă cu lumânări apnnse. , , 

La taina pocăinţii- s'au întrebuinţat lumânări aprinse la re
primirea solemnă a penitenţilor în sânul hisericei. Ceremonia 
aceasta se serba în biserica orientală în Vinerea Mare, iar în 
biserica occidentală în Joia Mare, după cum ne spun marii scrii
tori bisericeşti : Ieronim - {;iprian - Ambrozie, etc. 

La taina cununiei pe lângă lumânările, cari se aprind la 
săvârşirea ei, se mai aminteşte şi făcliile, pe cru·i le primeau 
înnaintea intrărei lor în biserică. ,,Şi preoţii ţineau făclii de cean1 
aprinse", zice Simion Tesaloniceanul (p. 279). 

La taina Sf. Maslu se întrebuinţează 7 lumânări aprinse, 
după numărul preoţilor; nefiind numărul de 7 preoţi, ci numai 
2-3-5 numărul lumânărilor rămâne acelaş.

La primirea, celor ce voesc a se că lug ari - bărbaţi şi femei, -
cari se aduc desculţi şi cu capul gol de către călugări, - după 
vohodul cel mic - din tinda bisericei înăuntrul ei, la care ce
remonie se aprind lumânări, după cum mărturiseşte Sf. Simion 
Tesaloniceanul (pag. 270), iar după ceiirea Sf. Evanghelii se dă 
noului călugărit, de către stareţ, o lumânare aprinsă, ţinând şi 
stareţul împreună cu fraţii lumânări aprinse. 
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La târnosirea bisericei se întrebuinţează, chiar din vechime 
lumânări, cari simbolizează ideile cuprinse în actele şi ceremo� 
niile sfinţirii, iar arhiereul pune în mijlocul pieti-elor într'o groa
pă mică o lumânare aprinsă (Sf. Simion Tesaloniceanul: Iamo
sirea bisericei pag. 17 3). 

La rânduiala înmormântării şi parastasului se folosesc lumânări. 
Obiceiul de a pune moribundului o lumânare aprinsă în 

mână şi a aprinde lumânări în casa mortului, e o datină stră
veche creştină (Eusebiu) şi pare a avea ·temeiul chiar în Sf. 
Scriptură şi anume în asemănarea făcută de Iisus despre fecioa
rele înţelepte, cari ieşiră înaintea Mirelui cu candele aprinse. La 
rânduiala parastasului şi la aducerea jertfelor nu lipsesc lumâ
nările, punându-se în număr mare, . chiar între darurile aduse. 

Cu privire la adevărurile dogmatice, lumânările închipuesc, 
în general; pe Mântuitorul lumii, trupul Lui cel curat, liber de 
păcatul strămoşesc şi de orice pată. Aceasta numai în ceeace 
priveşte lumânările de ceară curată. Ceara - adică - se cu
lege din cele mai curate şi binemirositoare flori şi, deoarece al
bina este privi.tă ca tipul virginătăţii, deaceea simbolizează lu
mânările de ceară corpul lui Iisus Hristos, fructul corpului Sf. 
Fecioare Maria. 

Lumânările mai simbolizează: luminarea prin Sf. Duh, c:=tre 
se dă neîRcetat creştinilor în biserică, precum zice Sf. Simeon 
Tesaloniceanul (pag. 387). 

Ne mai simbolizează şi pe sfinţii, cari prin luptele şi viaţa 
lor sfântă, au luminat şi luminează şi azi creştinilor în întune
recul fără-de. legilor lor, deşteptându-i la luminare. 

Prin lumânări se mai închipuese, cele trei virtuţi teologice : 
c_redinţă prin lumină, dragostea _prin căldură, speranţa prin po
ziţia cea dreaptă a luminei şi prin înnălţarna flacărei de sus. 

Deoarece lumânarea din ceară curată simbolizează jertfa 
cea qe pe cruce a Mântuitorului,._ biserica cu wt dreptul pretinde, 
ca la toate funcţiunile liturgice, să se întrebuinţeze lumânări de 
ceară curată. 

Că lumânările preparare din alte materii. nu sunt aşa de po
trivite, ca ceara curată, care este un produs al curatei vietăţi din 
substanţele cele mai fine ale plantelor, nu mai încape îndoială şi 
nu nuli este nevoe a discuta aceasta. 

Pilda dată de Prea Sfinţitul nostru Episcop D. D. Gherontie, 
prin reînfiinţarea fabricei de lumânări de ceară curată, este edi
ficatoare. 

lerom. Cornelie Georgescu 
Stareţul Mănăstirei „Gherontie Episcopul·' 
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NECROLOG,· 
la Înmormântarea. lui Aurel Vulpe 

Deputat şi Consiher Eparl.;al Je C-:ta 

I 

Omul ca iarba, zilele lui, ca floarea 

câmpului (Ps. 102, P. 15). 

Aşa este, întristată familie şi jalnică asistenţă. 
Trec ani, trec luni, săptămâni, zi după zi şi, pe neaş
teptate, p : nesimţite, viaţa noastră se sfârşeşte. Cum? 
că, doar, ieri l-am văzut, am vorbit cu el şi azi mort! 
Aşa ne întrebăm, şi nu ne pricepem,cum se poate, 
cum s'a putut să moară prietenul, prietena noastră, 
tineţi în floarea vârstei, ca să nu mai vorbim de bă
trâni. 

„Că ieri am vorbit cu voi ş;, fără de veste, a 
venit asupră-mi înfricoşatul ceas al morţii•. 

O, iubiţilor, de ce ne mai întrebăm, cum au mu
rit alţii ? Dece să nu ne gândim, ce se va întâmpla 
cu fiecare dintre noi, în clipa aceasta, poate, peste o 
oră, peste o zi, o lună, peste un an. 

Jalnici ascultători, 

Moartea lui Aurel Vulpe, este u:1 aviz pentru ori 
care dintre noi. Să tragem şi din această nespusă du
rere o învăţătură pentru noi. 

Viaţa omului e nu numai scurtă, ci şi nestatornică 
şi slabă. Nebun este acela, dar, care ştiind aceasta, 
uită pe Dumnezeu şi poruncile lui, de a se feri de 
păcate şi a se· îngriJi de curăţia sufletească. 

Omul, ca şi floarea, el creş1e şi se vestejeşte şi 
ca umbra florii fuge şi nu stă-(lov, 14 I). 

Ştiu-ca şi tine-iubite creştine, că dacă ajungem 
eu sau tu, să ·trăim câte 70-80 de ani, ne bucurăm 
nespus; dar, moartea tot vine şi abia atunci, vom ve
dea cât este de scurtă, faţă de veşnicia în care in
trăm după moarte. 
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Un înţelept al vremurilor demult trecute, spune 
că Xerxe, împăratul Perşilor sta odată privindu-şi oş
tile sale şi plângea suspinând că, peste 100 de ani 
nici un soldat nu va mai trăi. Să ne gândim şi noi, 
iubiţilor, pe câţi am cunoscut în viaţă şi să ne între
băm unde sunt ei azi? Avut-am domnitori şi regi. vi
teji; und� sunt ei azi? Avut-am arhierei, cuvioşi şi 
sîinţi; unde sunt ei azi? Avut-am boeri, diregăfori, 
negustori �instiţi; unde sunt ei azi? Toţi sunt pământ, 
toţi au trecut ca floarea câmpului, fără să fie vorba 
de sute de ani; viaţa omului e scurtă, scurtă de tot. 
Unde şi ce vom fi noi mâine, poimâine, peste un an, 
peste zece? Rouă de dimineaţă, care la prima vază 
de soare, s'a prefăcut în abur ş1 a pierit depe pământ. 

Dar viaţa noastră este, nu numai şcurtă, ci şi 
nestatornică. A trăi nu este alta

} 
decât a muri, pentru

că, cu cât trăeşti o :zi, cu atâta te apropii de moarte 
Viaţa omului1 nu este numai scurtă şi nestator

nică, ci este şi slabă. Intr'un fel ne naştem şi înfr'alt
fel murim- Un curent de aer, o băutură de apă prea 
rece, o transpirare puternică, un abuz de băuturi spir
toase, o mâncare cu lăcomie, ni pot strica sănătatea, 
şi ni pot lua viaţa. « Nu întreba de unde vine moar
tea, zice fericitul Augustin, (ci întreabă-te de UTJde 
nu vine) (S61ilogie Cap. 8). Omul, fiind -creat din pă · 
mânt ca şi o oală, e slab şi se poate strica, tot aşa 
de uşor, cum se strică o oală. Ba, mai rău; căci o 
oală ferită de ciocniri, trăieşte şi sute de -ani. 

Noi, însă, când ni se pare că ne îngrijim mai 
bine, ca să trăim mai mult, atunci ni pierdem viaţa 
mai degrabă, dacă trăim fără înţelepciune. 

Numai din aceste puţine cuvinte, cred că a-ţi în
ţeles, întrisiaţi ascultători ce este viaţa noastră, cât e 
de scurtă, nestatornică, înşelătoare, slabă şi neputin
cioasă. A-ţi înţeles cred, că pentru a ni păstra viaţa 
trupeasţă se cere să purtăm grijă de «ziua cea ne
înserată,, când nu vom mai aparţine lumei pămân
teşti, ci vieţii de dincolo de mormânt care va fi aşa, 
cum am ştiut să ni-o pregătim prin viaţă curată, sfântă, 

1· 
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creştină, faţă de familie, de prieteni, de ţară şi de 
neamul nostru, 

* 
* * 

Jalnici ascultători, 

Voiţi o pildă de viaţă curată, de inimă nobilă, de 
suflet creştin, de confrate iubitor, priviţi şi vedeţi. o în 
racla, ce ni stă înainte. 

Este Aurel Vulpe. 
Cine mă poate contrazice ? Mie îmi este cunos

cut de 15 ani, decând am venit la Constanţa. Domnia 
Voastră îl cunoaşteţi de 30 de ani. Alesele sale cali
tăţi sufleteşti l-au făcut iubit în întreaga Dobroge. Cul
tura lui Aurel Vulpe a fost pe cât de o superioritate 
intelectuală, tot pe atâta de o remarcabilă superiori
tate creştinească. Biserica noastră ortodoxă îi cople
şea întreaga fiinţă. Ortodox de elită, P. urel Vulpe a 
fost totdeauna gata la nevoile Bisericii. Membru al 
Adunării eparhiale, ales cu unanimitate de credincio
şii noştri, Consilier eparhial. Aurel Vulpe era de o 

_ punctualitate pilduitoare, la chemările noastre, pentru 
nevoile eparhiei Constanţa. Luminile, pe cari Aurel 
Vulpe le aducea în discuţia diferitelor probleme, erau 
adeseori directive şi norme de urmat pentru Consiliul · 
eparhial. Cuvântul său ponderat şi cald> convingerea, 
seninătatea figurei sale, privirea blândă, ţinuta demnă, 
captiva, aşa cum a captivat întreaga Constanţă şi toată 
Dobrogea, ori de câte ori Aurel Vulpe intervenia în 
discuţii de ordin juridic. 

Biserica are a mulţămi memo-riei sale·pentru con
cursul neprecupeţit şi desinteresat, pe care i l-a dat 
cu prisosinţă. 

Dar, Aurel Vulpe, a ad1;1s imense servicii ţării în
tregi, care l-a chiemat la conducere, în Dobrogea, ca 
prefect de Constanţa şi ajutor de primar : iar, acum 
în urmă, ca Consilier al Curtii administrative-Constanta 
Instituţie, care tinde să schfmbe mentalitatea bolnavă, 
depână mai ieri, car� a răpus vieţi scumpe ţării şi 
neamului, şi în care Aurel Vulpe era unul dintre cei 
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mai indicaţi să activeze. Moartea s�, îns�, prea tim
purie, ni-l răpeşte tocmai când abia începuse a-şi croi 
planul de luptă, pentru primenirea cetăţenilor noştri, 
rătăciti. 

In faţa sicriului celuic_e a fost amicul nos'tru scump, , 
cetăţeanul nostru loial,. creştinul convins, împreună 1,,_ 
crătorul nostru, în via Domnului, Eparhia Constanta, 
prin glasul ffinţilor siujitori ai Altarului, îşi înclină ca
pul şi strigă cu Dreptul lov «Domnul a dat, Domnul
a luat; fie numele Domnului bine cuvâ,ntat, 'deacum 
şi până în veac». 

Iar vouă, scutrtp_ă soţie, rudelor şi cunoscutilor 
lui Aurel Vulpe, Biserica . vă aminteşte apostoleştile 
cuvinte: 
«să nu vă întristaţi, ca ceice nu au nădejde, pentru
că, de credem că Hristos ·a murit şi a înviat; cre
dem şi npi că, împreună cu Dânsul, ne vom răpi 
în nori, şi aşa, pururea cu Domnul vom fi; amin.

Dormi în pace Aurel. 
t GHERONTIE. ___ -· 3 Octombrie L939. 

Cuvântarea I. P S. S. Patriarli. l\Ii«:oJillD 
la târnosirea l.iseridi Jnn <:olmluna. 

Stoeneşfi-Mus�el t) 

Suflete, înflăcărate de credinţa în Dumnezeu şi pline de râvnă 
şi iubire de Ţară şi Neam, au jertfit din avutul lor şi au ridicat 
această frumoasă biserică. Apoi sfinţirea acestei biserici a atras 
atâta mulţime de oameni din toate părţile şi de toate treptel� în 
cât, a prefăcut ziua de azi în strălucită să1·hătoare. 

Atât râvna şi jertfa ctitorilor, cât şi râvna mulţimei, ele a a
lergat la sărbătoarea de aicea, ne dovedesc însemnătatea, ce o are 
biserica. Şi această însemnătate,•ne-o vom putea explica, numai 
când vom şti ce este biserica, lăcaşul de închinare şi ce a făcut ea. 

Biserica este casa lui Dumnezeu. Insuşi Mântuitorul Hristos 
o nuweşte aşa. El zice; ,,Casa Tatălui Meu casă de rugăciuni se
va chiema''. Ba şi însuşi Dumnezeu o numeşte aşa : ,,Să-mi zi
diţi casă şi să-mi puneţi numele Meu acolo şi voj locui între voi!"
Iar cel dintâiu ctitor, care a zidit cea dintâiu biserică Dumnezeu-·
lui celui adevărat a răspuns: ,,Ce casă îţi vom zidi, când cerul

' . 

I) Reprodusă după ziarul România.
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şi cerurile cerurilor nu te încap". Şi dacă a zidii biserica, a zis : 
„lată, Ţi-am zidit casă şi am pus numele Tău acolo". Să fie clar 
ochii Tăi deschişi ziua şi noaptea spre biserica aceasta şi ure
chile Tale să ieie pururea aminte la rugăciunile, celor ce se vor 
ruga aicea ... De se va încuia cerul şi nu va da ploae pe pământ, 
pentrucă a greşit poporul Tău; dacă se va întoarce poporul Tău 
şi se va ruga în casa aceasta, să dai ploae poporului Tău. De 
va veni asupra poporului molimă ucigătoare, pentrucă a greşit 
poporul Tău, şi de se va căi poporul Tău şi ele se va ruga în 
casa aceasta, Tu să asculţi din cerul cel sfânt al Tău şi să tri
miţi mântuire poporului. De va veni asupra poporului neam strein 
şi va obijdui poporul Tău, pentrucă a greşit; de se va întoarce 
poporul şi se va ruga cu faţa spre casa aceasta, Tu să asculţi 
din cerul cel sfânt al Tău şi să trimiţi izbăvire poporului Tău ! ". 

Aşa s'a rugat cel dintâiu ctitor şi Dumnezeu i-a răspuns: 
,,Iată, ţi-am ascultat rugăciunea! Să fie cum ai zis!". 

Dar mai sunt şi alte semne, care arată prezenţa lui Dum
nezeu în biserică. Aşa Mântuitorul zice : ,, Unde sunt doi sau trei 
adunaţi în numele Meu, acolo sunt şi Eu în mijlocul lor". Dar unde 
oare se adună mai mulţi uameni în numele Domnului, ca în bi
serică? Apoi pe sf. masă cea din altar stă pururea Evanghelia, 
cuvântul lui Dumnezeu. Şi unde e cuvântul lui Dumnezeu, acolo 
e şi Dumnezeu. Apoi în sfintele altare e pururea de faţă trupul 
şi sângele lui Hristos DuIJJnezeu, prin urmare e însuşi Dumnezeu 
de faţă. 

Iată dar cu adevărat, că biserica e casa lui Dumnezeu, a
supra căreia stă numele Lui, la care iau aminte urechile Lui şi 
privesc ochii Lui pururea, în care stă de faţă în mijlocul credin
cioşilor însuşi J)umnezeu, unde e cuvântul Lui şi corpul şi sân
gele Lui, etc. 

Dar biserica mai este şi şcoală dumnezeească de însuşi 
Dumnezeu întemeiată, unde se predă cuvântul şi legea Lui. 

la să vedem, are oare biserica toate însuşirile unei şcoli ? 
Şcoala are sală de clasă, catedră, bănci, elevi, profesori, căr(i şi 
program. 

Biserica are toate acestea. Are sală de clasă. mai mare ca 
la orice şcoală, Are catedră.: amvonul sau treptele din faţa alta
rutui. Bănci are mai puţine - stranele - pentrucă învăţătura aicea 
e despre Dumnezeu şi mântuirea· omului, şi ea trebue ascultată 
în genunchi sau în picioare. Elevi sunt toţi locuitorii satului, sau 
ai târgului. Profesor e preotul. Are cărţile cele mai de seamă : 
Evanghelia - cuvântul Doinnnlui ; apostolul - învăţătura apos
tolilor; 12 cărţi mari cu imne ele laudă şi de proslăvire a lui 
Dumnezeu şi a sfinţilor lui, pline de învăţătură pentru creştini. 
Alte 12 volume ma1·i - Vieţile sfinţilor, pe cele 12 luni ale anu
lui - minunate lecţii pentru credincioşi, şi alte multe cărţi. 

Din toate aceste cărţi preotul scoate, ca dintr'o comoară ho-
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gată, învăţături pentru popor la toate ocaziile şi la toate împre
jurările. 

Dar program are şcoala asta? Are ! E calendarul, în care 
se arată, ce lecţii au să fie în fiecare zi a anului, pentrucă, învă-
1ământul în şcoala asta e pe anul întreg. Aici nu sunt vacante 
nici măcar de o zi. 

Dealungul veacurilor pline de mari greutăţi, prin care a tre
cut poporul nostru, când noi nu avem nici universităţi, nici aca
demii, nici licee, ba nici chiar şcoli primare, bisericuţele modeste, 
de bârne sau de nuele, erau singurele şcoli, şi preoţii, modeşti 
şi smeriţii călugări au fost singurii profesori, iar cărţile biseri
ceşti erau singurele cărţi de învăţătură. Aici, în bisericuţele aces
tea s'au făurit şi limba şi naţionalitatea românească şi acei preoţi 
modeşti şi călugări smeriţi au fost făuritorii. 

Doar se ştie, că pela anul 250 d. Hr. imperiul roman şi-a 
retras din Dacia armata, administraţia şi toţi slujbaşii. Atunci au 
[ugit de aici şi bogaţii şi negustorii. A rămas numai poporul de 
rând şi preoţii. Timp de 1000 de ani singura şcoală a fost bise
rica şi singurul profesor preotul. 

Când după o mie de, ani cerul istoriei a început a se lim
pezi, poporul nostru era bine form�t şi călăuze avea preoţi, că
lugări şi episcopi. Şi când au început a se forma voevodate, cne
zate şi principate, principii şi voevozii, . din adâncă recunoştinţă 
au zidii biserici frumoase şi au întemeiat monastiri, înzestrându-le 
din belşug, ca să-şi poată împlini şi mai departe menirea. 

Dar timpurile grele nu erau · trecute. Au venit cuceritori şi 
au rupt din ţările române, care cât a putut şi la apus şi la ră
sărit şi la miază noapte. In aceste timpuri de robie şi iobăgie 
cine-i cerceta pe Românii subjugaţi, cine-i î11curaja şi-i întărea su
fleteşte? Călugării smeriţi, cu haină · spră şi adesea desculţi se 
strecurau pe potecile munţilor sau peste vadurile râurilor despăr
(itoare de neam şi duceau dosite în traistile lor, cartea de rugă
ciune şi de slujbă bisericească, cu care înviorau sufletele înse
tate, le mâugâiau şi le întăreau în nădejdea unor vremi mai bune. 
Biserica a făurit şi inimi şi eroi. Lângă fiecare erou găsim şi un 
preot sau călugăr sfătuitor şi încurajator. Aşa găsim lângă Ştefan 
cel Mare, pe Teoctist Mitropolitul şi pe Daniil Sihastrul, lângă 
Alexandru cel Bun pe Mitropolitul Iosif I, lângă Vasile Lupu pe 
Mitropolitul Varlaam, lângă Tudor Vladimirescu pe Episcopul lla
rion, etc. 

Ba acei smeriţi dascăli, mai făceau şi altceva: fiindcă acele 
cărţi, ce le purtau ei în traistă, erau toate la fel după limbă, ei 
au întreţinut mereu unitatea limbii, ca şi unitatea naţională'. 

Unde erau atuncea cei ce se uită astăzi pieziş la preoţii 
noştri şi numesc pe smeriţii monahi: lepădături? Dar aceste le
pădături au şi astăzi în mijlocul poporului trncere, cum n'are cel 
mai strălucit savant. Iată colo, în cutare mânăstire, în cutare zile 
ale anului se adună treizeci, patruzeci de mii de oameni şi o 
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săptămână întreagă petrec în rugacmne şi reculegere sufletească 
şi după ce au primit în ziua hramului apă sfinţită, cruciuliţe, 
cărticele şi iconiţe, ple<lcă acasă întăriţi sufleteşte. 

Dar noi ne-am silit să sărădm monastirile, să le irosim a
Yerea, să le stricăm chiar. şi ·să le dispreţuim, ca ne mai fiindu-ne 
trebuitoare. Să luăm însă aminte, că vremurile rele niciodată nu 
sunt trecute. Vremile bime se rânduesc cu cele rele. De aceea 
în Hmpurile bune să ne pregătim cu stăruinţă să întâmpinăm cu 
bărbăţie pe cele rele, ca să le trecem cu bine. 

Priviţi la vremile de astăzi l ln gura lor ţipă până şi cele 
mai grele vremi ale trecutului. Când s'a mai pomenit să vedem 
în Yecinătatea noaslră, un popor mare de zeci de milioane, cu 
destulă cultură, a fost doborât în o singură lună. Au fugit de a
colo cârmuitorii, au fugit bogaţii, au fugit fruntaşii ! Şi cine a ră
mas? A rămas poporul şi au rămas preoţii şi călugării smeriţi, 
ca să înceapă iar lucrarea de refacere, iarăşi să zidească îiricel 
de nisip, peste firicel de nisip şi să făurească iarăşi patria şi să 
redreseze neamul. 

Şi acum, i;ând îmi întorc ochii de la toate acestea şi pri
Yesc această frumoasă biserică şi mulţimea asta de credincioşi 
adunată la sfinţirea ei, ca la mare sărbătoare, cum să nu mă bu
c-ur? Cum să nu mă hurur, când văd că tot au mai rămas su
flete credindoase Domnului şi Neamului? Deaceea strig din toate 
puterile: sus inimile români, credincioşi iii ai Bisericii şi ai Pa
triei ! Să ne unim în credinţa în Dumnezeu şi în iubirea de Neam l 
Intre noi să nu mai fie nici vrajbă, nici duşmănie, ci numai dra
goste şi omenie ! 

lncheind, rog pe Dumnezeu să bjnecuvânteze fa pia ctitorilor 
acestei sfinte biserici şi să răsplătească înmiit jerHa ! 

Dumnezeu să răsplătească osteneala şi dragostea celor ce 
s'au ostenit şi au luat parte la această sfântă sărbătoare l 

Dumnezeu să ocrotiască şi să întărească pe înţeleptul şi 
drept-credinciosul nostru Rege Carol al H-lea. 

Cronica Externă 

Germania 

Se ştie că Hitler urmăreşte reînvierea credinţei vechilor locuitori 
ai Germaniei cu zeul W otan. Cultul păgân ţine loc la solem-. 
nităţi. Lupta contra c·atolicismulni internaţionalist este mai pronun
ţată. Arată simpatie ortodoxismului şi chiar a încurajat biserica 
orlodoxă rusă, la construcţia unei catedrale în Berlin. Pelerina
jul şi procesiunile fac parte integrantă din cultul catolic. S'a in
terzis. Educaţia tineretului. asemenea era preocuparea ele căpete
nie a conducătorilor catolici. Lupta cea mai aprigă se dă pe a
cest teren. 

www.ziuaconstanta.ro



Tomis 23 

Hitlerismul a înfiinţat tabere de muncă, unde toţi tinerii 
sunt obligaţi să muncească, dela un an la 6 luni. 1n acest timp 
li se face educaţie în sens socialist, care ,e ateu. 

Fetele au aceiaş obligaţie ca şi hăeţii. Nu li se lasă cruci 
şi iconiţe în tabere şi nazismul e baza educaţiei, ce li se dă. 

Totuşi catolicii se laudă că nu-i atrag pe credincioşi, ci se 
laudă ca şi fariserii aliă dată că numai poporul de jos e urmă
tor dorinţelor hitleriste. 

I t a I i a. 

1n provincia cea mai de la ·sud, Calabria, la Tropea, se a
flă o icoană a Maicii Domnului, făcătoare de minm;ii, numită: 
Madonna di Romania, ceiace ar însemna, că e de origină din 
România. Tradiţia spune că această icoană a fost adusă de E
piscopul din Tropea, care a luat parte la Sinodul din Nicea 787, 
ţinut contra iconoclasticilor, pentru marea ei valoare artistică. 

Revista „Cuvântul Adevărului" din Bixacl Maramureş, de 
unde luăm aceste date dă şi o fotografie a icoanei, din care se 
·vede stilul bizantin bine distinct şi expresia de mare piositate
şi chiar trist .;ţă, cum se obişnueşte în orient. Cea mai mare mi
nune săvârşită de această icoană a fost apărarea de rătăcirile
luterane şi calvine, pentru care se prăznu�şte ziua de 27 Mar
tie, cu mari serbări şi procesiuni. 1n anul 1938 s'au serbat 300
ani dela acea minune, la cari serbări a fost invitat şi E. S. An
drea Casulo, Nunţiul Apostolic din România. 1n cuvântarea care
a ţinut-o cu acea ocazie, vorbind despre România şi cultul Mai
cii Domnului în România, o numeşte grădina Maicii Domnului,
nobilă şi scllmpă naţiune, care numeşte pe Impărafol ]raian tRtă.
şi e legată de 1-?.oma, pe care o socoteşte mamă.

Ceia ce ar trebui să ne măgulească este aprecierea, ce o· 
[ace bisericii româneşti, că este în tradiţia ş� duhul bisericii 
creştine primare, prin păstrarea obiceiurilor, cinstirea sfintei cruci, 
şi mai ales deosebita veneraţie, de care se Jmcură sfânta Fecioară 
Maria, între credincioşii români. Icoana ei nu lipseşte din nici-o 
casă, iar postul şi sărbătorile, ce se ţin în ·cinstea ei, sunt o
cazii de evlavie adâncă. 

Aminteşte şi ele poetul Eminescu, care o cinsteşte cu nu
mele de ,, /,uceafănzl Mărilor". 

A fost o ocazie de apropriere între cele ·două natiuni su
rori. Serbările, c_ari au ţinut 4 zile, s'au sfârşit :prin o grandioasă 
procesiune, iar în piaţa din centrul oraşului, primarul a cetit un 
hrisov de închinare a cetăţii, Maicii Domnului. 

R. 

., 
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Circulară P. C. Protoierei No. 6691 939. 

In vederea începerii anu lu{ ele lucru al P. · P. şi în urma 
rapoartelor primite v;ă alăturăm tablou de noua stabilire ele mi
sionari şi centre. 

S'au exclus acei preoti, care n'au activat şi au dovedii prin 
aceasta, că nu merită cinstea ce le-am dat-o. Le veţi comunica 
aceasta celor excluşi, iar celor noui nuntiţi le veţi face cunoscut 
această însărcinare. Activitatea constă în cercetarea tinerilor, care 
sunt sectanţi şi converllrP-a lor. Asemenea vizitarea părinţilor lor, 
sectanţi, precum şi a celorlalţi sectanţi din comună. La nevoe vor 
cere şi concursul tinerilor P. P. care sunt obligaţi Ia aceasta, pre
cum şi a pune la dispoziţie transportul. Unii din Jjreoţii, care au 
ac1ivat, au dat serbări religioase constând din exerciţii şi cântece 
eocecutate de tinerii P. P., iar misionarii au ţinut conferinţe cu 
subiecte de combatere a sectelor pe temă naţională şi de Stat. 

Se ştie că sectele propagă internaţionalismul şi ura de ar
mată şi răshoiu. Rolul Misionarismului este de a întări credinţa 
ortodoxă şi a forma pe tineri pentru apărare<l ţării. / 

Se repetă, că preoţii respectivi, din comunele unde au sub
cenfrc, nu sunt scutiţi ele îndatoririle, care le au pentru instruirea 
creştină a tinerilor, misionarii fiind numai ocazionali în parohiile 
unde sunt sectari. Asemenea puneţi în vedere preoţilor din pro
topopiat, că sunt obligaţi a da concurs preoţilor misionari şi să 
facă toate preparativele necesare, ca serbările să reuşească şi ac
tivitatea să dea roade. 

Le veţi pune în vedere că timpurile actuale Ne cu- muncă 
şi pregătire sufletească, de care să dea dovadă, iar de rezultat 
Ne veţi comunica. Am dori asemenea, să controlaţi activitatea a
cestor misionari, dându-le îndrumări şi amintindu-le, că se plă-
teşte 200 lei de şedinţă. 

Cu arhiereşti binecuvântări. 
Episcop, (ss) GHERONTIE 

* * 

Consilier Referen1, 
(ss) Icon. M. Rădulescll 

' 

Circulară P. C. Protoie:riei No. 6939/939. 

Cu ordinul No. 5097,939, v'am trimis un tabloL1 de costul 
imprimatelor şi broşlll'ilor expediate cercurilor şi v'am obligat a 
încasa urgent acea sumă, banii trebuindu-Ne pentru dP.pozi1ul de 
broşuri, iconiţe, cruciuliţe, ce voim a-l face la Eparhie. 

ln1rucât până acum n'aţi frimis decât o parte, vă fovităm a 
trimite sumele urgent, în scopul arătat. 

Preşedinţilor de cercuri să le comunicaţi, că pentru procu-
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rarea de broşuri să trimită suma de rât voeşte a lua pe adresa 
Sfintei Episcopii cu specificare pe cupon - Secţia Culturală bro-
şuri - şi li se expediază imediat prin poştă. 

Ar fi de dorit asemenea, ca fiecare te�·c, sau şi parohie, să 
aibă un depozit de broşuri, iar la şedinţa de cerc să se vândă 
credincioşilor deosebit, de cele ce s'ar da gratuit. 

Aduceţi aceste dispoziţiuni la cunoştinţa preşedinţilor de cer
enri şi parohiilor. 

Pentru sumele încasate în acest cont, veţi face o rubrică 
separată cu denumirea ,,Imprimate cercuri", întrucât e o rubrică 
cu imprimate ale Sfintei Episcopii, care e alt cont. 

Dacă a-ţi trimis în acest cont vre-Q sumă, specificaţi în un 
raport aceasta, spre a se defalca la contabilitate. 

Cu arhiereşti binecuvântări. 
Episcop (ss) GHERONTIE. 

* * 

Consilier Referent 
(ss) Icon M. Bădulescu 

COPIE de pe adresa Minist. Finanţe Nr 201793 I 939 către 
M. Culte comnnicatji Sf. Episcopii cu Nr. 55149 I 939
relativ fa contracte de lucrări.

Toate serviciile din adminiştratia centrală şi exterioară, 
precum şi toate instituţiile dependinte, tutelate, sau controlate de 
acel Departament, care închee diferite contracte de _ antrepriză, 
să Iacă cunoscute organelor fiscale şi anume Administraţiilor fi
nanciare de co,,statare în circumscripţiile cărora se execută lu
crările respective, toate contractele încheiate în trecut, care se a
flă astăzi în curs de executare, precum şi cele ce se vor încheia 
în viitm, comunicând numele şi domiciliul antreprenorilor res
pectivi, valoarea şi obiectul contractelor, locul' şi termenele de 
executare. Tot odată vă rugăm să binevoiţi a recomanda servi· 
ciib· şi ins1imţiilor, ce ţin de cleparta,rnentul Dvs., ca să dea or
g,melor fiscale, la cerere, iot concursul necesar, pentru a deter
mina elementele necesare impunerilor, comunicând cu toată ur
genţa datele şi in[ormaţiunil.e, ce li se cer, atat în ceeace priveşte 
conţinutul contractelor şi evoluţia executării lucrărilor, cât şi în 
ceeace priveşte valoarea, modul şi datele de achitare a preţurilor. 

p. Ministm (s�) N. OGHINĂ.
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MISIONARE 

La lucru . în via Domnului 

Durrtinicâ 15 Octombrie a. c., au'fost în oraşul Constanta 
două manifestaţiuni religioase sărbătorEşti, care au fost 0J10-

. rate cu prezenta P. S. Nostru .Episcop D: D. Gherontie, dân
du-le prin aceasta o amploare deosebită şi arătând grija P. 
S. Sale pentru bunul mers al htcmrilor, la conducerea Epar·
hiei. A fost în acelaş timp şi un indemn la muncă al subal
ternilor, arătând, că li se apreciază munca, cappcitatea şi se
răsplătesc meritele celor probaţi. Asemenea a arătat, că pre
ţueşte instituţia cercurilor pastorale misionare.

I. ' 
De dimineaţă la ora 9.30 a luat parte la solemnitatea 

instalării P. C. Econ. Sta:vrofor Al'ghir Vâmav, ConsUier Re-
. ferent la Sf. Episcopie în pos!ul de preot paroh la parohia 

Adormirea Maicii Domnului I. ln sunetul clopotelor a fost 
întâmpinat de la poartă, de consiliul pf1rohial, iar în uşa 
bisericii de soborub de preoti, în odăjdii, cu. evanghelia şi 
crucea, în frunte cu sărbătoritul. 

' In dulcea cântare a imnului arhieresc - Pre StăpănuL, 
cântat de cor, a mers în mijlocul bisericii şi apoi la icoanele 
împărăteşti de s'a închinat, luând apoi loc în jetul arhieresc. 

Crectincioşit nu mai aveau loc î11 biserică, iar toti-- colegii 
şi slujbaşii cane,e 1ariei sfintei Episcopii veniseră să vază, în 
zi de sărbătoare pe unul din cei maf vechi s'.ujbaşi şi să ia 
parte la bucuria răsplătirii mun_cii şi meritului acelui, ce a 
început de la mic şi a ajuns la cel mai înalt punct de dem• 
nitate, ce-l poate ocupa un preot de mir. 

Solemnitatea a început prin citirea de către P. C. Econ. 
C. Staicu coleg Referent, a gramatei episcopalr, care, pentru
frumosul şi înălţătorul conţin,ut, o redăm• In întregime, spre 
a fi şi ca un model de urmat, pentru preotimf', spre a vedea, 
cum se răsplătesc de P. S. Nostru Episcop munca şi meritele, 
celor ce servesc Domnului cu credinţă. 

GRAMATA EPISCOPALA 

G HE RO N·T IE· 

DIN MILA LUI DUl\!JiVEZEU EPISCOPUL EPARHIEI CONS
TANJA (VEC'JIWL TOMIS) ŞI AL DUROSIORULUI. 

După harul şi '·puterea Preasfântului şi de viaţă făcăto• 
rului Duh, dat de Oqmnul şi Mântuitorul nostru Iisus Christos 
sfintilor săi Ucenici şi Apostoli şi împărtăşit, de atunci până 
în ziua de astăii, dela unii la alţii, tuturor urmaşilor lor, în
vrednicindu)�e şi Noi a fi urmaş şi �oştenitor al acelor U-
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ce01c1 şi Aoostoli ai Domnului si, potrivit cuvântului Sfântului 
şi Marelui Apostol al neamurilor, Pavel, în întâia sa epistolă 
căire Timotheiu, p1in care învâţă: ,,Preoţii, cari îşi chiverni
sesc bine dicegătoria lor, să se învrednicească de îndoită cinste, 
mai cu seama, cei ce se oster:esc în cuvânt şi învătăturâ", 
(Cap. V. vers. 17) - fiind şi Noi înzestrat cu puterea arhie
rească' de a aşeza cin uri şi trepte bisericeşti şi a le împărtăşi, 
celor ce s'au învrednicit a sluji sfântului altar, cercetând cu 
totdinadinsul, pe Prea Cucernicul Preot Econom stavrofor Ar
ghir I. Vâmav şi având în vedere pregătirea lui teologică, 
precum şi activitatea lui pastorală rodnică, i:,e toate tărâmu
rile, însotilă de o conduită morală exemplară, Noi, pe baza 
avizului Consiliului eparhial - Secţia administ.rativă biseri
cească - din şedinţa dela 30 Mai 1939, şi în puterea ce Ni 
s'a dat prin Sfintele Canoane, Legea şi Regulamentele Sfintei 
noasire Biserici autocefale ortodoxe române, îl transferăm de 
la parohia „Cuvioasa Parascheva", din oraşul Constanta', ju
deţul Constanţa, la parohia „Adormirea Maicei Domnului l", 
din oraşul Constanţa, acelaş judeţ, şi îl numim în postul de 
preot paroh al acestei Biserici, pe ziua de I Iunie J939.

Datorinţele şi drepturile preotului paroh sunt indicate în 
norme·e canonice, în lE.gea şi : tatutul pentru organizarea Bi
sericii ortodoxe române, pr2cum şi în ordinele speciale, ce va 
primi dela centru şi în regulamentele, ce se vor mai aduce 
pentru aplicarea integrală a nouei legi biserict:şti. 

Preotul paroh are datoria sfântă, să informeze corect şi 
prompt pe Chiriarhul său şi autoritatea biseiicească centrală, 
despre mersul treburilor parohiale, să execute întocmai ordi
nele, ce prim2ştP, şi fară întârziere. Deasemenea, trebue să se 
facă pildă vrednica de urmat pentru întreg personalul clerical 
deservent al Bisericii parohiale şi pentru enoriaşii săi, prin 
corectitudine tn oficiu şi prin viata morală curată, sub toate 
raporturile. 

Astfel, Preotul paroh Econom Stavrofor Arghir l. Vârnav, 
îndeplinind cu credinţă şi devotament mai sus pomenitele în
datoriri, fiind reprezentantul Nostm can.onic şi l�gal la această 
Biserică şi parohie, se va bucura de toate drepturile împreu
nate c1 această diregătorie bisericească, având a c;ere dela în· 
treg personal clerical deservent al Bisericii şi de la enoriaşii 
de sub ocârmuirea s:1, cinstire şi ascultare cuvenită, ca unui 
îndrumător părinte sufletesc şi l�giuit cârmuitor, precum şi 
dragoste, încredere şi ajutor, dovedite cu cuvântul şi cu fapta. 

Spre adeverirea celor de mai sus, dăm această gramata, 
întărită cu semnătura Noastră şi cu. pecetea Slintei Episcopii, 

Dată în reşedinţa Noastră episcopală din oraşul Cons
tanta, astăzi 24 Septembrif', anul mântuirei una mie nouă 
sute trei zeci şi nouă, iar al păstoriei Noastre al XIV-iea. 
Episcop, (ss) GHERONTIE No. 6778 -24 Sept. 1939
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La acestea a răspuns sărbătoritu], mulţumind lui Dumnezeu 
şi P.S. Stăpân şi Episcop, că I-a învrednicit de deosebită cinste, 
transferându-l la aceasta, cea mai însemnată şi mai' mult cer
cetată de credincioşi biserică din m-aşul Constanta. A promis, 
că se va sili să răspundă aşteptărilor, ce şi-a pus în puterea 
de muncă şi priceperea de conducere, a P. S. Episcop. Şi a 
desvoltat apoi programul de activitate, din care reeşea dra
gostea şi devotamentul penhu biserica lui Hristos, fiind con
şti'ent, că va răspunde înaintea lui Dumnezeu de sufletele în
credinţate spre păstorire. A cerut concursul fratilor preoţi co
liturghisitori şi celorlalti clerici, precum şi organelor corpora
tive: epitropi şi consilieri, rugându i a pune şi ei acela ş su
flet credincios în siujba bisericii, cum e al său conştiincios şi 
curat. 

Enoriaşilor le-a făcut un cald şi vibrant apel, a fi în cre
dintă vie şi lucrătoare, arătând prin fapte credinta lor. 

'A răspuns P. S. Episcop, elogiind activitatea rodnică pe 
teren: cultural. administrativ şi pastoral, a celui mai apropiat 
şi meritos sfetnic al său- Deşi numit din Mai. totuşi a venit 
tocmai acum, spre a se convinge, dacă şi în tactul pastoral 
este tot aşa de capabil, cum a dovedit că e în celelalte di· 
rectii acum convingându-se că n'a fost inşălat în aprecierile 
sale, fată de progresele realizate în administratia parohiei, de 
când â fost numit până astăzi, a tînut să ea parte perso
nal la această solemnitate. 

Elogiază activitatea înaintaşului paroh T. Protopopesc11, 
care asemenea o. avut tact şi pricepere în conducerea parohiei. 

Epitropilor şi consilierilor parohiali le aduce laude pen
tru felul, cum au dat concurs parohului antecedent, sfătuindu-i 
a da şi actualului paroh acelaş necondiţionat concurs. 

li sfătueşte a asculta pe parohul aciua], cu supunere, 
căci deşi tânăr este încercat în administraţie, având putere de 
muncă şi avântul tineretii. 

Pe enoriaşi i-a sfătuit a fi buni creştini şi a urma exem
plul de evlavie al părintilor lor, să aibă credinţă şi nădejde 
în Dumnezeu, spre a ne ajuta să trecem -1ceste timpuri grele şi 
turburi. 

Elogiază pe M. S. Reg2le cârmaciul cel înţelept, care a 
transformat fata ţării, ca să putem eşi cu bine şi întregi din 
conflagraţia, ce ameninţă a deveni universală. 

A binecuvântat pe toji, cei de fată, sfătuindu-i a fi calmi 
şi încrezători în conducăfori, care veghează la siguranţa noa
stră. Le-a arătat regrelul, că fii_nd chemat şi de alte îndatoriri, 
nu poate sta la sf. liturghie. 

In cântările imnului arhieresc şi a satisiactiei, ce se ob
serva pe fetele tuturor, a părăsit sf. locaş, mergând a-şi în
deplini şi alte chemări, tot aşa de însemnate ca şi aceasta. 
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li. 

In zi de sărbătoare şi cu dulce soare de toamnă, P. S. 
Episcop străbate străzile principale ca în un drum de triumf 
salutat şi respectat de mulţimea credincioşilor, ce trec grăbiţi, 
sau merg a se prosterna Domnului în sfintele lu! locaşuri. 

fără să fie anuntat sau aşteptat, descinde la biserica din 
Anadolchioi, unde soborul preoţilor din oraş tine şedinţă de 
cerc pastoral-misionar. 

Cartier de muncitori şi oameni, ce-şi câştigă din muncă 
grea existenta au avut deosebita mângâere de· a fi vizitati în 
zi de dublă sărbătoare de lnaltul lor Părinte sufletesc şi am 
constatat aceasta din surprinderea, ce am simţit şi toţi au ve
nit pe rând a i săruta mâna şi a primi binecuvântarea. 

Preoţii şi diaconul, ce oficiau sfânta liturghie, au fost a
semenea mişcati de prezenţa Inaltului Ierarh şi se simţeau 
încurajati îu opera de. misionarism, pe care o înfăptuiau, după 
ocupatiile cele de luminare ale popo,·ului, prin celelalte ocu· 
paţiuni ale lor, de protoierei, profesori, confesori şi multe fe
luri şi ocaziuni de festivităţi, la care sunt chemaţi şi din care 
motive niciodată nu pot lua parte toti la şedinţele cercului. 

frumoasele prerogative, pe care tipicul bisericesc le dau 
Arhiereilor, când asistă la serviciile divine; au făcut pl'ăcută 
impresie, dând ocazie lnaltului IErarh a şi arăta calităţile de 
desăvârşit muzicant şi cunoscător de tipk, iar poporului cre
dincios a primi în mai multe rânduri binecuvântarea. 

A asistat până la sfârşitul sfintei liturghii, împărţind per
sonal anafora sfintită, odată cu părinteasca binecuvântare. 

Din partea enoriaşilor şi a preoţilor cercului a mulţămit . 
P. S. Episcop, P. C. Protoiereu M Buric, care era rânduit şi 
pentru predica zilei, A arătat bucuria credincioşilor, că s'au 
învrednicit de aşa cinste astăzi, ocaziune, ce le va fi, spre în
tărire în credinţă şi alipire cu dragoste la iubitul lor părinte 
sufletesc. Asemenea şi preoţii capătă prin aceasta curaj şi în
demn la muncă pe ogorul lui Hristos, când văd încurajarea 
şi exemplul de împlinirea datoriei stăpânului lor. 

A continuat apoi predica zilei explicând şi aplicând la 
viata practică parabola semănătorului. 

Şedinţa s'a încheiat de p. S. Episcop dând sfaturi şi a
rătându-şi multămirea, că preotimea urmează şi execută cu 
dragoste şi devotament pastoral dispozitiile P. $. Sale, decla
rându-se satisfăcut de ţinuta demnă şi felul înălţător, cum a 
fost of ici a tă sfânta liturghie de preoţi. 

De popor este asemenea multămit că ascultă de preoti, iar 
prezenta lor în aşa mare număr, arată, că sânt şi buni cre
dincioşi. 

A îndemnat apoi poporul a urma, asculta şi a fi devo� 
taţi Patriei şi Marelui nostru Rege, a cărui sărbătorire mâine, 
să o facă din tot sufletul şi cu credintă sinceră. 
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La acestea a răspuns sărbătoritu], mulţumind lui Dumnezeu 
şi P.S. Stăpân şi Episcop, că I-a învrednicit de deosebită cinste, 
transferându-l la aceasta, cea mai însemnată şi mai· mult cer
cetată de credincioşi biserică din oraşul Constanţa. A promis, 
că se va sili să răspundă aşteptărilor, ce şi-a pus în puterea 
de muncă şi priceperea de conducere, a P. S. Episcop. Şi a 
desvoltat apoi programul de activitate, din care reeşea dra
gostea şi devotamentul penh u biserica lui Hristos, fiind con
ştient, că va răspunde înaintea lui Dumnezeu de sufletele în• 
credintate spre păstorire. A cerut concursul fratilor preoti co
liturghisitori şi celorlalti clerici, precum şi organelor corpora
tive: epitropi şi consilieri, rugându i a pune şi ei acela ş su
flet credincios în siujba bisericii, cum e al său conştiincios şi 
curat. 

Enoriaşilor le-a făcut un cald şi vibrant apel, a fi în cre
dintă vie şi lucrătoare, arătând prin fapte credinta lor. 

· A răspuns P. S. Episcop, elogiind activitatea rodnică pe
teren: cultural. administrativ şi pastoral, a.celui mai apropiat 
şi meritos sfetnic al său. Deşi numit din Mai. totuşi a venit 
tocmai acum, spre a se convinge, dacă şi în tactul _pastoral 
este tot aşa de capabil, cum a dovedit că e în celelalte di· 
rectii acum convingându-se că n'a fost inşălat în aprecierile 
sale, fată de progresele realizate în administratia parohiei, .de 
când a fost numit până astăzi, a tinut să ea parte perso
nal la această solemnitate. 

Elogiază activitatea înaintaşului paroh T. Protopopesc 11, 

care asemenea â. avut tact şi pricepere în conducerea parohiei. 
Epitropilor şi consilierilor parohiali le aduce laude pen

tru felul, cum au dat concurs parohului antecedent, sfătuindu-i 
a da şi actualului paroh acelaş neconditionat concurs. 

li sfătueşte a asculta pe parohul actual, cu supunere, 
căci deşi tânăr este încercat în administraţie, având putere de 
muncă şi avântul tinereţii. 

Pe enoriaşi i-a sfătuit a fi buni creştini şi a urma exem
plul de evlavie al părinţilor lor, să aibă credinţă şi nădejde 
în Dumnezeu, spre a ne ajuta să trecem dceste timpuri grele şi 
turburi. 

Elogiază pe M. 8. Reg3le cârmaciul cel înte.lept, care a 
transformat fata ţării, ca să putem eşi cu bine şi întregi din 
conflagraţia, ce ameninţă a deveni universală. 

A binecuvântat pe toji, cei de fată, sfătuindu-i a fi calmi 
şi încrezători în conducăfori, care veghează la siguranta noa
stră. Le-a arătat regrelul, că fiind chemat şi de alte îndatoriri, 
nu poate sta la sf. liturghie. 

In cântările imnului arhieresc şi a satisiactiei, ce se ob
serva pe fetele tuturor, a părăsit sf. locaş, mergând a-şi în
deplini şî alte chemări, tot aşa de însemnate ca şi aceasta. 
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II. 

In zi de sărbătoare şi cu dulce soare de toamnă, P. S. 
Episcop străbate străzile principale ca în un drum de triumf 
salutat şi respectat de mulţimea credincioşilor, ce trec grăbiţi, 
sau merg a se prosterna Domnului în sfintele lu! locaşuri. 

fără să fie anunţat sau aşteptat, descinde la biserica din 
Anadolchioi, unde soborul preoţilor din oraş tine şedintă de 
cerc pastoral-misionar. 

Cartier de muncitori şi oameni, ce-şi câştigă din muncă 
grea existenta au avut deosebita mângâere de· a fi vizitati în 
zi de dublă sărbătoare de lnaltul lor Părinte sufletesc şi am 
constatat aceasta din surprinderea, ce am simţit şi toţi au ve
nit pe rând a i săruta mâna şi a pl'imi binecuvântarea. 

Preotii şi diaconul, ce oficiau sfânta liturghie, au fost a
semenea mişcati de prezenta Inaltului Ierarh şi se simţeau 
încurajati îu opera de. misionarism, pe care o înfăptuiau, după 
ocupaţiile cele de luminare ale popo,·ului, prin celelalte ocu
paţiuni ale lor, de protoierei, profesori, confesori şi multe fe
luri şi ocaziuni de festivităţi, Ia care sunt chemaţi şi din care 
motive niciodată nu pot lua parte toti la şedintele cercului. 

Frumoasele prerogative, pe care tipicul bisericesc le dau 
Arhiereilor, când asistă Ia serviciile divine; au făcut pl'ăcută 
Impresie, dând ocazie Inaltului IErarh a şi arăta calităţile de 
desăvârşit muzicant şi cunoscător de tipic-, iar poporului cre
dincios � primi în mai multe rânduri binecuvântarea. 

A a3istat până la sfârşitul sfintei liturghii, impărtind per
sonal anafora sfinţită, odată cu părinteasca binecuvântare. 

Din partea enoriaşilor şi a preoţilor cercului a mulţămit . 
P. S. Episcop, P. C. Protoiereu M Buric, care era rânduit şi 
pentru predica zilei, A arătat bucuria credincioşilor, că s'au 
învrednicit de aşa cinste astăzi, ocaziune, ce le va fi. spre în
tărire în credinfă şi alipire cu dragoste la iubitul lor părinte 
sufletesc. Asemenea şi preotii capătă prin aceasta curaj şi în
demn la muncă pe ogorul lui Hristos, când văd încurajarea 
şi exemplul de împlinirea datoriei stăpânului lor. 

A continuat apoi predica zilei explicând şi aplicând la 
viata practică parabola semănătorului. 

Şedinta s'a încheiat de p. S. Episcop dând sfaturi şi a
rătându-şi mulţămirea, că preotimea urmează şi execută cu 
dragoste şi devotament pastoral dispozitiile P. $. Sale, decla
rându-se satisfăcut de ţinuta demnă şi felul înălţător, cum a 
fost oficiată sfânta liturghie de preoţi. 

De popor este asemenea multămit că ascultă de preoti, iar 
prezenta lor în aşa mare număr, arată, că sânt şi buni cre
dincioş{. 

A îndemnat apoi poporul a urma, asculta şi a fi devo· 
tati Patriei şi Marelui nostru Rege, a cărui sărbătorire mâine, 
să o facă din tot sufletul şi cu credinţă sinceră. 
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A explicat rostul şi însemnătatea cuvintelor, de „Ro1ţ1â
nia Ma.re'', pe care a înfăptuit o cu atâtea jertfe înaintaşii 
noştri şi pe care avem obligaţiunea a o păstra şi apăra cu 
preţul vieţii noastre. Copiii trebue să fie vrednici a păstra moş• 
tenirea primită de la părinti şi vrednici să ne arătăm şi noi 
de virtuţile strămoşilor noştri. 

A încheiat binecuvântând pe toţi şi încurajându i a lupta 
cu nădejctea în Dumn�zeu, ocrotitorul părinţilor noştri, spre 
a putea eşi cu bine şi biruitori prin greutatile timpurilor, care 
le băim. 

Pr. C. Preot Em. Grosu, preşedintele cernilui preotese, a 
mulţumit P. S. Episcop de atenţia deosebită, ce a dat cercu
lui, cinstindu l cu prezenţa lnaltei sale fete şi simte mare bu
curie şi satisfactie, că străduinţele preotimii sânt apreciate. 

, A mulţămit şi poporului, care a luat parte în aşa de 
mare ,număr şi crede, că fiecare, se va întoarce la casa sa mai 
întărit in credintă şi pe deplin satisfăcut, că a avut ocazia a 
asista !a aşa îaăltâtoare sărbătoare duhovnicească. 

A anunţat şedlnta după masă la'ora 3, cânds'a şi tinut 
cu deosebit fast şi deplină .reuşită. 

P. S. Episcop în melodiile imnului a1 hieresr, cântat de 
t0ti cei de faţă şi în sunetele clopotelor a plecat, însbtit pâoă 

, la scara landoului de preoţi şi credincioşi, străbătând în a• 
celaş triumf străzile, ca la sosire, ajungând la reşedinţă către , 
ora 12, satisfăcut deplin de lucrările. savârşite_ şi de cele con- . 
statate, 

Intru multi ani, Stăpâne Sfinte! R. 

Re�en:zii 
MiN@&iiiW&t eew:v-sa 

Dr. Ioan Dinu! Contribuţiuni la monografia sfintei cruci.

Un titlu foarte modest, faţă de adâncimea ştiinţifică, care 
se desbate în această lucrare. Ar fi fost foarte potrivit titlul: Is
toricul întrebuinţării sfintei cruci, înainte şi după Hristos până în 
secolul al IV. 

. Autorul e specializat în -istoria creştinismului primar şi do-
cumentarea închinării sfintei cruci în primele veacuri creştine, e 
o chestiune, ce interesează pe orice creştin, hun credincios, dar
mai ales pe noi preoţii şi 1n deosebi pe cei ce-s în luptă cu sec
tanţii, care toţi resping închinarea sfintei cruci.

E un studiu de specialitate, e o contribuţie adiwărat de 
multe cunoştinţi. Despre însemnătatea. şi rolul ei în , creştinism, 
fiecare din noi cunoaştem şi am vorbit în calitatea noastră de 
predicatori, dar pentru cunoştinţă personală, e neapărată nevoe 
să cunoaştem fazele şi luptele prin care a ajuns la cinstirea de 
astăzi. 
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Avem puţină învăţătură despre luptele şi biruinţele crucii 
în lupta cu iudaismul şi păgânismul şi n'a avut mai puţină răs
batere, ca şi închinarea sfintelor icoane. Puţini cunoaştem că 
semnul sfintei cruci era evitat de creştinii primari şi iată ce 
spune în această privinţă : 

,,Scene inspirate atât rlin Vechiul, cât şi din Noul Testa
„ment, erau rare la început, şi tot mai frequente cu ti'mpul, ca 
,,să se generalizeze din veacul al IV. Se pare că creştinii pri
,,mari evitau înfăţişarea restignirii Mântuitorului, ale cărui sufe
,,rinţi şi moarte le vor fi displăcut. Se evita prin aceasta come
" morarea P,rea dureroasei şi ruşinoasei ddme, care va fi fost 
,, considerată victorie a lui Satan. 

,,Sfânta cwce însăşi, nu isbuteşte s1:'i se impună artelor pri
,,mare, de cât disimulată: prinu:'un delfin, ori vreun peşte pă .. 
„truns <le trident, printr'un miel peste o ancoră, prin litera elenă 
,, 1', etc. etc." (pag. 3). 

Mulţimea de şfampe, ce reproduce, ne arată evoluţiile di
vtrse ale formei sfintei cruci, precum şi simboalele prin care 
era ;reprezentată, care făceau aluzie la greutăţile vieţii şi mântu
irea veşnică. (pag. 7). 

„Despre vre-o înfăţişare, pre<:onstantinîană, picturală ori 
,sculpturală, a Mântuitorului pe cruce, nici vorbă nu-i". (pag. 16). 

Ca simbol mistic, crucea sub diferite forme, a fost întrebu
inţată şi la ludei. Lucrul acesta îl susţin mai ales cei ce se o
cupă de sensul liturgic şi întrebuinţarea crncii, la se:rviciul divin. 
(pag. 23). 

Toate popoarele vechi au avut sub o formă sau .1alta acea-
stă emblemă, cu înţeles mistic. 

Este cunoscută repulziunea Iudeilor, pentru orice simboale 
şi chipuri, precum cunoscut este, că prima predică creştină se 
făcea tot în sinagogă, de aceia evitarea însemnării sfintei cruci, 
deşi Tertulian (t 220) spune, că se însemnau creştinii cu semnul 
sfintei cruci, la toate ocaziunile: la intrare· şi eşire clin casă, când 
ne îmbrăcăm, ne încălţăm, ne spălăm, la masă .... forma crucii se 
însemnează pe frunte. (pag. 10). 

Desbate cu isvoarele cunoscute şi multe ipoteze, felul sau 
forma crucii precum şi întrebuinţarea ei în timpul impăratului 
Constantin cel Mare. Asemenea autenticitatea crucilor şi inscrip
ţiei crucii Mântuitorului, despre care se susţine că avem şi noi 
în J3ucovina o parte din acel sfânt lemn. E o h,1crare strict ştiin
ţifică şi critică. Arată şi caracterul autorului ei. Spune lucruri, 
care nu înjosesc niei cum valoarea sfintei cruci pentru creştini, 
clar ese clin cadrul lucrărilor obişnuite despre rolul ei în bise
rică şi credinţă, despre care simt multe lucrări. 

Conchide că numai după veacul al IV şi V poate fi vorba 
de dovezi pentru un cult generalizat al sfintei cruci. 

b l 
, R. Sunt lucruri pe care tre ne să e ştie toţi preoţii. 

* 

* *
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SPRE PAROHIA MODEL de Preot Anton T. Popescu, în 
32 pa giru, desvoltă subiectul tratat la conferinţele generale pre
oţeşti în Octombrie 1938. 

ln introducere, arată însemnătatea subiectului faţă de ten
dinţele spre desăvârşire ale bise1,icii în noile cerinţi ale timpu
lui. S'a inspirat din dorinţa P. S. Episcop de a face din Eparhie 
un model pe ţară. Preotul să fie el model, ca să raporteze ]a 
parohie, adică să pue în practică idealul pastoral. lndmerat la 
moartea unui preot pe care nu l'a însoţit enoriaşii, că nu l'au 
iubit. Modelul de lucru e Mântuitorul: Vizitează-ţi parohia, ca şi 
El ludeia. -Ajută-i, mângâie-i, roagă-te pentru cei bolnavi şi în 
suferinţă, cum îi mângâia El, şi vindeca. • 

Alegeţi tovarăşi de ajutor, ca şi Mântuitoml Apostolii. lată Căminul 
cultural îţi pune la îndemână ajutorul tuturor fruntaşilor satului. 
Tineretul T. P. P., Strejeria, Şcoala. Când vei obosi, sau ţi se va 
părea că eşti descurajat, du-te la biserică şi te roagă, întăreşte-ţi 
puterile din isvorul s[in1ei cruci dela sfântul altar. 

Casa Domnului, Ţintirimul, Casa creştinului, sănătatea, s_u
Hetul, cartea-s[ânta Scriptură, rugăciunea, sunt capitole pe cam 
le desvoltă 

O comparaţie nepotrivită mi se pare : preotul să fie bazi
nul, nu canalul, prin care se scurge darul de sus ; deşi se pare 
a fi fost conştient de această nepotrivită comparaţie, când voeşte 
a se sprijini pe Ioan 10 şi Luca VJ, 45 (pag. 23). Chiar ideia că 
preoţii sunt depositari ai harului, este un termen nepotrivit, faţă 
adevărul fiinţei harului, care este nemărginit, spiritual nu implică 
ceva natural, mărginit sigur care poate fi pus în bazin sau depozit. 

P. C. Pr. A. P. se arată bun cunoscător şi mânitor al Sf.
Scripturi c1:.iace e o cerinţă acută, mai ales pentru postul ce-l o
cupă şi pentru întrecerea ce se arată între conducătorii eparhiei. 

Gustul scrisului se desvoltă şi din nevoia ce o are cineva 
prin ocupaţii. Socot că şi a seri e tot o muncă, ca şi orice ocu
paţie. Preoţii ar trebui să se ocupe mai muli de scris şi cetit. 
Din lucrarea aceasta reese că fără ocupa'ţie permanentă cu car
tea, nu se poate ajunge scopul - a face lucrare desăvârşită în 
parohie. 

Recomandăm luc1·area celor ce voesc a-şi îndeplini misiu-
nea căreia s'au dedicat. ____ R. 

PAROHII VACANTE 

Judeţul Ponsfanţa 

1) Parohia Dulgheru, pe ziua de 22 Septembrie 1939, prin
decesul titularului, Preot Ioan Secăreanu. 

Are populaţiune 340 famili cu 1300 suflete. Are biserică, 
teren, sesie parohială de 10 ha. Casă parohială n'are. 

2) Parohia Dohromir Deal, pe ziua de 22 Sept. 1939, prin
decesul titularului, Preot Stan Mocanu. 
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Are 253 familii, cu 1173 suflete. Are biserică, teren, se
sie parohială 10 ha. Are casă parohială. 

Judeţul Ialomiţa. 

3) Parohia Bărbuleşti, pe ziua de 1 Noembrie 1939, prin
ieşirea din Eparhie a titularului de până acum, Preot Iancu 
Teişanu. 

Are 480 familii, cu circa 1834 suflete. Are biserică, teren, 
sesie parohială. 

Judeţul Caliacra. 

4) Parohia Conac, vacantă pe 1 Octombrie 1939, prin ieşi�
rea din Eparhie a titularului, Sofie Decu. 

Are 350 familii. cu 1450 suflete, are sesie parohială. Bise
rică n' are. Are casă parohială. 

Parohii vacante extrabugetare 

Judeţul Constanţa 

1) Parohia Moşneni, formată din satele Dulceşti şi Moşneni,
prin deslipirea dela parohia Domniţa Elena. 

Are 241 familii, două biserici, teren, sesie parohială, 15 ha. 
Are casă parohială. 

Judeţul Caliacra. 

·2) Parohia Balagea, formată din sa tele Balagea şi Şaşinlar,
prin deslipire dela parohia Cuiungiuc. 

Are în satul Balagea loc pentru construirea unui locaş de 
biserică, în suprafaţă de 5000 m. p. 

ArP. în ambele sate, câte 10 ha. teren de cultură, sesie pa
rohială, populatie 285 familii cu 1311 suflete. 

3) Parohia Baş-Bunar, formată din satele Baş-Bunar, Cara
curt şi Aidând-Ciufa, prin deslipire dela parohia General Stan 
Poetaş. 

Are 266 familii cu 701 suflete. Are în satul Baş-Bunar re
zervat prin comasare pentru biserică un lot de 10 ha. teren de 
cultură. 

4) Parohia Dragoş-Vodă, formată din satele Dragoş-Vodă
şi lurghiciler prin deslipire dela pru:ohia Ezibei. 

· Populaţia de 217 capi de familie cu 865 suflete. A1:e loc
rezervat pentru construcţie de biserică în satul Dragoş Vodă. 

Arn rezervat prin comasare în satul Dragoş-Vodă 10 ha. 
teren arabil, sesie parohială. 

5) Parohia Chiopeler, formată din satele Cbiopeler şi Chio
staccilar prin deslipire dela parohia Ghelengic şi satul Salaman, 
prin cleslipire clela parohia Voineşti. 

Populaţia 173 familii cu 722 suflete. Are teren rezervat pen-
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tru construcţia bisericii în satul Chiopeler. Are teren sesie pru·o
hială în întindere de 10 ha. 

Candidaţii cari cer transferarea vor preciza în memorii: 
1) Ce momente de lucrare pastorală, culturală misionară şi

gospodărească au realizat în parohiile de unde .cer transferarea? 
2) Ce anume fapte de milă creştină au săvârşit, precizând

data şi valoarea lor ?
3) Ce sume au consemnat pentru sporirea fondului milelor

din parohie, cu arătarea locului, nr. recipiselor şi valoarea lor ?
4) De când predau învăţământul religios în şcoalele pri

mare locale şi ce rezultate au obţinut ?
5) In ce măsură au îndeplinit ordinele Chiriarhale de a

îndruma pe elevi, să meargă zilele de Dumineci şi sărbători la 
biserică şi de a-i învăţa cântările bisericeşti ? 

6) Cum au executat ordinele şi dispoziţiunile autorităţilor
bisericeşti privitoare la administraţia şi gestiunea parohială ? 

7) Dacă au introdus în biserică lumânări de ceară curată
din turnătoria Sf. Episcopii . 

.S) Numărul sectanţilor şi concubinilor din parQhie şi dacă 
au activat pentru combaterea lor şi ce mijloace au întrebuinţat? 

Candidaţii nehirotonisiţi, vor prezenta următoarele acte : 
a) Act de naştere şi botez, din care să se constate etatea

de 25 ani; b) Diploma de absolvire a studiilor teologice; c) Act 
de situaţia militară; d)Act de căsătoria civilă şi religioasă; e) Cer
tificat de purtarea avută, dela preotul din parohia unde trăieşte; 
f) Certificat de ocupaţia avută după terminarea şcoalei teologice;
g) Certificat dela birou judiciar; h) Declaraţii de predarea gra
tuit a învăţământului religios în şcoala primară locală, şi i) Ac-
tul de binecuvântarea căsătoriei; __

, Actele cerute de regulament şi menţionate în prezenta pu
blicaţie, S!:J vor înainta Sfintei Episcopii prin Protoieria respec
tivă; cele intrate pe altă cale, nu se iau în consideraţiune. 

T A B L O U L No. 2 

AI pictorilor şi zugravilor bisericeşti, autorizaţi· 
de Ministerul Cultelor şi Artelor. 

I. Pictori bisericeşti.

1. Arutinu Avachian, creştin armean ortodox, B-dul Pache
Protopopescu No. 91 Bucureşti. 

2. Ladislau Kovac:i, romano-catolic sfr. Simion Ştefan No.
11 Oradea. , , 

3. Ion Musceleanu, ortodox B-dul Tudor Vladimirescu No.
46 Râmnicu Vâlcea. 

4. Vasile M. Pascu, ortodox Profesor la Lic. de băeţi Huşi.
5. Marin.cea Stănescu, ortodox str. Hotin No. 22 Bucureşti.
6. Stoica Dumitrescu, ortodox Bucmeşti.
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II. Zugravi bisericeşti.

1. George Cardaş, ortodox str. M. Eminescu No. 22 Tulcea.
2. Ion Cernea, ortodox corn. Vin.tul de Jos [ud. Alba.
3. I. G. Dumitrescu, ortodox, corn. Strejereşti de Sus jud.

Romanaţi. 
4, Vasile I Dumitrescu, ort., Streje.reş1i de Sus, Romanaţi. 
5. Petre Lişteveanu-Lişteav., ort., Sf. Apostoli nr. 41 Craiova
6. Gheorghe Mihăescu, ortodox, co.m. Ţepeş Vodă jud� C-ţa
7. Ion M. Savin, ortodox, Huşi,
8. Nicolae G. Solescu, ortodox, G. Dăscălescu, 13, Buzău.
9. Ioan Doroftei, ortodox, Fălticeni, Jud. Baia.
10. G. I. Ionescu, ortodox, Calea Călăraşilor nr. 253, B-şti.

T A B L O U L 1'10. 3 

I. Pictori Bisericeşti

1) Teodor Zarma, ortodox,Unirii 89, T. Severin.
2) Mlădinescu, creştin ort. Progresul 46, T.-Severin.
3) T. Gh. Tomescu, creştin ort., Vălenii de · Munte.
4) Niţă Anghelescu, creştin ort. corn. Cuza-Vodă jud. Ialomiţa
5) Veniamin Precup, creştin ort., b-dul Basarab 44, Bucureşti
6) Iosib Keber, creştin ort., str. Sf. Niculae 59. Tg. Jiu.
7) Const. Mihalcea, creştin ort., str. Banu Manta 70, B-şti.
8) Coriolan Munteanu, ort., şcoala Normală de Stat Oradea.
9) Leon A. Hiju, cr('ştin ort., Calea Griviţei 25, Bffcureşti.
10) Ilie Arjoca; creştin ort., str. Antiaeriană 1, Bucureşti
11) Diaconu C. Săndulescu Verna, creştin ort. str. Mareşal

Averescu 11, Lugoj, 
12) Ilie Chidu, creştin ort., str. Regele Carol 11 nr. 14, Sibiu
13) D. G. Ştefănescu, creştin ort., str. Ion Tăranu 2. B-şti.
14) D-na Man.dia Ulea, creştină ort., Athenee Palace, B-şti
15) D-ra Maria Chelsei, creştină ort., Şcoala de Misionare

Vălenii de Munte. 
16) Dumitru Hernung, creştin ort., str. Himer 9; corn, su

burbană Militari-Bucureşti. 
17) Dumitru Hilhor. Greştin ort., Calea Naţională 206 Bo

toşani. 
18) Dr. Virgil F. Fulicea, creştin ort., Avram Iancu, 8 Blaj.
19) Victor Galiu, creştin ort., Liceul Comercial Botoşaili.

II. Zugravi bisericeşti

1) Nicolae I. Coloniţiu, creştin ort., str. Arad 43 Bucureşti
2) Sandu M. Dima, creştin ort., str. Tomaide 31, Buzău
3) Victor Fulgescu, ort., com. Regele Carol II, R.-Vâlcea.
4) Jean Lişteveanu, creştin ort., str. Cazărmii 11, Craiova.
5) Temistocle Grigorescu, creştin ort., corn. Ciocăneşti Ialomiţa
6) Constantin Călinescu, creştin ort., Corn. Ruginoasa, Baia.
7) Sabău Aurel, creştin ort., corn. Ineu Nou, jud. Arad
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8) Gheorghe Fotescu, ort.. corn. Podul Turcului jud. Tecuci
9) Nicolae Simion Ionescu zis Simionescu, creştin ort., str.

Eliade între vii nr. 26, Bucureşti. 
10) Nicolae S. Balcu, creştin ort., corn. Goleşti jud: R.-Sărat
11) Simon Dumitru, creştin ort., COffi:. Cristeşti, jud, Botoşani
12) Constantin Negrescu, ort., corn. Giurgeni jud. Roman.
'13) Gheorghe I. Cepoiu, creştin ort., Isvoarele. Prahova.
14) Ilie Belgun, creştin ort., str. Madona Dudu 56, Craiova
15) Damian Nicolae, creştin ort., str. Ardealuiui 11, Bacău
16) Ilie Dumitrescu, creştin ort., corn. Regele Carol II fostă

Costeşti, jud. Vâlcea. 
17) Vasile Schelette, creştin ort., corn. Cristeşi jud. Botoşani
18) Gheorghe Belisare, ort. str. Eliade Rădulescu 17, Piteşti
19) Alexandru Dumitrescu, ort., Lanţului nr. 2, Bucureşti.
20) Jean C. Buiuk, creştin ort., corn. Techirghiol jud. C-ţa
21) I. Sebastian Constantinescu, ort., str. Scarlat 14, Vaslui.
22) N. Vasilescu Pantelimon, orL corn. -Popeşti, jud.R.-Sărat
23) Petru Crăciun, greco-cat. com. Huedin j,td. Cluj.
24) Gheorghe Saul-ea, creştin ort., str. Veniamin Kostache

nr. 59, Bârlad. 

T A B L O U L No. 4 

I. Pictori Bisericeşti

1) D, Brăescu, ortodox, B-dul Voevodul Mihai nr. 9, Bucu-
reşti Băneasa. 

2) Emil Cernea, greco-cat. str. Dragalina nr. 90, Cluj
3) Gh. Urumof, ortodox, str. Muntenia nr. 23 Silistra.
4) Laurenţiu Moldovanu, ortodox, Liceul Lazăr, Sibiu.
5) Dan Băjenaru, ortodox, str. Albă nr. 14, Bucureşti
6) Merica Râmniceanu, ort. Ştirbei Vodă, nr. 17, Bucureşti.
7) V. Blendea, ortodox, Liceul de Băeţi, Târgovişte.

H. Zugravi bisericeşti

1) Florea Udrişte, ortodox; str. Gr. Cantacuzino 53, Slatina.
2) M. I. Bazavan, ortodox, str. Dr. C. Angelescu 4, T.-Jiu.
3) Stan R. Vlădescu, ortodox, con1. Bârzava, Jud. Arad.
4) Constantin Cerăceanu, ortodox, str. Voevodul Mihai nr.

26, Drăgăşani, jud. Vâlcea. 
5) Ion Dogărescu, ortodox, str. Matei Voevod, nr. 99, B-şti.
6) Ion Dumitrescu, ortodox, Calea Oituz 50, Bacău.
7) Ioan O. Oancă, ortodox., com. Corod, jud. Tecuci.
8) Nicolae Popovici, ortodox, corn. Cacova, jud. Caraş.
9) Ioan Fleşaru, ort, B-dul Cuza 90, Câmpulung, Muscel
10) Dumitru Velici, ortodox, corn. Băseşti, jud. Mehedinţi.
11) Pavel Cristea, ortodox, maestru al a1elierului de pictură

bisericească din Sf. Mânăstire Neamţu Secu, Jud. Neamţ. 
12) Anton Ghereleţchi, corn. Herţa, jud. Dorohoi.
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